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Miért nem jöhet 
a Cuza-Goga párt kormányra ?

Cuza professzor azt hiszi, hogy öreg 
korára mégis célhoz ér. Királyi klkallgatá- 
són volt és a Cuza-Goga front uionnan inr 
üult és régebbi orgánumaiban halielujázva 
jósolgatja, hogy koratavasszdl uralomra ke­
rülnek. De ezt a pszichózist sikerült annyi­
ra belevinni a közt adatba, hogy még a zsi­
dó újságok is keserű rezignációval cikkez­
nek arról, hogy *Cuza ante portás!“ Nagy 
hiba ez és nagy tévedés is. Mert mi nem 
hisszük és egy pillanatig sem hihetjüli, ha 
logikusan végiggondoljuk a történéseket és 
alaposan megvizsgáljuk a bel és külpoliti­
kái adottságokat, hogy Cuzáck kormányra 
kerülhetnek■ Mi még abban sem találunk 
semmi vésztjóslást, ha Tifulesca együtt 
ebédel Cuzával és ha Gogával S:■ Moritz- 
bán ad karácsonyi randevút. Nem diplomá­
ciai csüréscsavarással és logikátlan alap- 
gondolatból kiindulva szögezhetjük le, hogy 
nem kell és nem is szabad megijedni attól, 
amivel az uj front fenyegetőzik. i 

A romániai antiszemita beállítottságú 
fassiszta front nem ragadhatja magához 
egykönnyen a hatalmat• S mert sorsunkról, 
lövőnkről van szó, sőt nemcsak a mienkről, 
hanem ezzel kapcsolatban bizonyos mér­
tékben a szomszéd országok zsidóságának 
sorsáról is. megvilágítani igyekszünk azt, 
amire optimizmusunkat alapítjuk. Nagy 
iirömtiizek gyújtására nincs semmi okunk 
ugyan, mert ami eddig történt az ilfovi ügy­
védi kamarában, meg ami néhány napon át 
nyugtalanította Bucuresti zsidóságát, az 
nem elhanyagolható és nem vehető könnye­
dén még a legoptimistábbak szerint sem. 
De viszont kétségbeesésre semmi okunk 
sincs. Nem pedig azért, mert ezek a legfel­
sőbb helyen történő kihallgatások, ezek a 
Ti/uíescii-féle megbeszélések inkább valami 
egészen mást céloznak• Inkább arra gondol­
hatunk, hogy felvilágosították a CuzcrGóga 
front vezéreit arról hogy Románia részére 
csak lét ut létezik. Vagy együtt halad eddi­
gi szövetségeseivel, együtt halad a francia- 
angol entcnte.al, együtt dolgozik szoros 
kolldborácwban a csehekkel és szerbekkel, 
egyszóval ő kisentcnte-al. vagy vedig szakit 
ezzel a régi bevált politikával és egészen 
tij orientációt keres. Már pedig ez az oricir 
táció, legyen az a legantiszemitább is, szö­
ges ellentétben van az ország eminens érde­
keivel. Egy német-lengyél-magyar (kissé 
olasz) politika nem Jelel meg a mai Romá­
nia utjának céljaival. Sőt, éles ellentét vart 
a hatalmi blokk célkitűzései és a román ál­
lam életérdekei közölt. Sokkal szorosabb 
az a politikai, morális, gazdasági kapcsolat, 
amely a világháború sikeres befejezését sze­
rezte meg az antantba tömörült államoknak 
semhogv ezt politikai fantazmagóriákért 
egv kis ,,üsd a zsidó"-ért érdemes volna H 
áldozni. Jól tátja ezt Titulcscu és iól hn.tk 
M? tü ösjvtes.^ae>ois&ídA$örsáfi t la

tényezők. De meg azért sem lehet egy 
fassiszta politika játszallagjdra engedni az 
országot, mert hiszen a szomszédos és szo­
ros szövetségi viszonyban levő Csehszlová­
kia épen most választott egy demokratikus 
elnököt, Benes személyében és alig hihető, 
hogy a legközelebbi években a klasszikus 
Masaryk-féle elgondolások nagyszerű cél­
kitűzéseitől elhajtana a fiatal köztársaság 
politikája. A jugoszláviai politika elgondolá­
sok is mindinkább a megértés politikáját hír 
detik és távolodnak u diktatórikus irány­
zattól.

De eltekintve a külpolitikai meggondo­
lások napnál világosabb irányvonalától, itt 
van mindjárt a belpolitikai tények adottsá­
ga, amely azt a horoszkópot mutatja, hogy 
nem mehetünk egy Cuza-Goga-féle kaland­
ba. Nem mehetünk azért sem, mert hiszen 
Románia 1924-ben alkotott alkotmánya sem 
engedne meg semmi olyasmit, ami ne a 
legtisztább liberalizmus szellemében történ­
nék. Ez az alkotmány a romániai demo­
krácia magtia-chartái a, amelynek szikh d 
fundamentuma nemcsak reményt, hanem 
biztos alapot is jelent a zsidóság és általá­
ban a kisebbségi polgárság jövője szem­
pontjából■ Az ország nagy pártjai, a szigo­
rúan és jól kormányzó liberális párton kí­
vül a nációnál caranista párt is a WO szá­
zalékos alkotmányosság alapján áll. Ezek a 
nagy pártok, amelyek uralják az I ország 
többségi népének ideológiai beállítottságát, 
nem engedik meg, hogy irt valami történjek, 
amely a Cuzarféle elgondolásokat engedné 
érvénysitini. Ez az antiszemita íront intetlek 
tnellekböl áll. Nincs mögöttük más, csuk az 
egyelem padjain ülő diákok egyresze, akik

félnek, hogy nem lesz sima ü jövendőbelij 
elhelyezkedésük. Meg a rosszul sikerült' 
ügyvéd, orvos és más exisztcnciák, akik azt\ 
hitték, hogy kevés munkával, sok ered­
ményt érnek el majd az 'országban, amely, 
uzzal kell elismerje születési szerencséjüket,j 
amely a többségi néphez köti őket, hogy\ 
mintegy modem „hitbizomány" formájában.! 
egy nagyszerű főorvosi, közjegyzői, iskola 
igazgatói, dispáni, állomásfönöki síaltumot 
Iceíl biztosítani számára. Ha erre nincsen 
egész biztos reményük, akkor rögtön a Cuza 
Cm ga párthoz csati akoznak, mert úgy remé­
lik, hogy ez hozza meg számukra a biztos 
boldogulást.

Mi nem látjuk sötéten a helyzetet■ Mi 
hiszünk abban, hogy az ország alkotmánya 
szilárd bázison nyugszik, azon senki nem 
akar változtatni. Mi hiszünk a zseniális 
diplomáciai, érzékkel megáldott román po­
litikusok széles látóköriiségében. akik tud­
ják mit jelent a demokrata Franciaország és 
mit a ved teuton erőktől és a ..hatalom 
több a jognál“ elvvel kormányzott Német­
ország- A mi mai kormányunk min­
denütt megteszi anélkül is azokat a kon­
cesszióikét. melyek lehetővé teszik számunk 
ra mindazt, amit azok demagógiával akar­
nak eléírd.

Mi nem hisszük■ hogy Cuza-Goga jö­
het. Nem jöhetnek, mert az minden logika 
ellenére volna. Nem hisszük, mert ez egy or­
szág jövője ellen volna. Nem hihetjük, mert 
ez két. évtizedes sikeres külpolitikai irány­
zat arcnlcsapása volna■ Mi hisszük és bí­
znak a román demokrácia türctlcnségében 
és ha vannak is szomorú jelenségek, ezek 
nem jelentenek egyebet, mint nyugtalanító 
érzést és bizonyos kellemetlen szorongást. 
Nem olyan sötét a jövő, amilyennek a söté­
ten-látók hiszik. Ha nem is dereng, de ru m 
is jön a sötét éjszaka sem!

Meghalt Lord Reading volt indiai alkiráiy
■' London- Lord Reading volt indiai alki- 
rály. Angolország volt ktil- és igazságügy- 
minisztere hétfőn délután meghalt.

Hetvenöt évet ért el Sir Ruíus Isaacs 
Reading grófja, talán a legnagyobb karriert 
elért zsidó férfin. Hajós,másságon kezdte, 
azután ügyvéd lett Londonban- maid igaz­
ságügyminiszter, országbíró (Lord-iustice), 
az'Egyesült Államok angol követe, külügy­
miniszter, végül India kirétlya. Az angol ki­
rály után ez a legnagyobb méltóság Nagy- 
britémrddban.

Egyszeri! zsidó kereskedő. Joscpli 
Isaacs volt az épcsapja. Az édesanyja Alber 
Coli ennek a leánya és így ugyanazt a nevet 
viseli, mint Millerand volt francia köztál sa­
sági ’ elnöknek az édesanyja. A Rufus-csa- 
lúd nem vele lépett a közéletbe. Nagybáty-

Sir
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m-y Isaacs London föpolgármeste-
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taiemdvágyó. Robinson­ba). J Le a uia

természet volt. Huszonnégy éves korában 
Amerikába vitte a vérmérséklete, ahol jogot 
hallgatott.

A nyugalmas életet lSS7-ben kezdte. 
Ekkor nősült és Londonban ügyvédi irodát 
nyitott. Az alsóházba 1904-ben került he 
liberális programmal. Hét évvel később lo­
vaggá iiiik és Lord Rotsoh helyére, mint 
igazságügyminiszter, bekerül a kabinetbe- 
Két esztendővel később éri az országbírói 
kinevezés. Nagyköveti kinevezése a világba 
ború idejére esik s %rzcl a világpolitika kel­
lős közepére sodródik.

Reading grófja élete minden fordulatán 
megmaradt önérzetes, jó zsidónak.

India óién a legfelsőbb pozíciót és leg­
nagyobb hatalmat gyakorolta, mely valaha 
zsidó kezében összpontosult-

I
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Lezajlott a Zsidó Párt 
tartományi konferenciája Tímísoaran

December 25-én. szerdán zajlott le Ti- 
misoaran az erdélyi Zsidó Párt konferenciá­
ja nagy érdeklődés mellett- Tizenkilenc er- 
Uelyi megye 68 delegátussal képviseltette 
magát, a zsidóságra nézve sorsdöntő na­
poknak megfelelő feszült atmoszférában- A 

• konferenciát dr Fischcr József, mint a párt 
erdélyi tagozatának elnöke nyitotta meg 
nagyhatású bszéddel:

(Dr Fischcr József beszédét lapunk más 
helyén hozzuk.) Utána dr Nobel Sándor emel 
kedett szólásra. Foglalkozik Román Valér 
ismert javaslatával, amely nagy csapást 
jelentene a kisebbségi iparra és kereskede­
lemre. A szónok rámutat arra a tényre, 
hogy a_zs időság úgy a többségi mint a 
többi kisebbségi népekhez viszonyítva, sú­
lyos gazdasági helyzetben van- Akik Ingó 
javak közvetítésével foglalkoznak, általában 
jobban kivannak téve a világválság csapá­
sainak, mint más termelési tényezők. Mind­
inkább érezhető minden vonalon az állami 
beavatkozás súlya- Áll ez a magángazdál­
kodás minden ágára*, de az intellektuális 
foglalkozások is naponta ujabb megszorítá­
sokkal. találkoznak. Az intézményes anti- 
szemű izmus törvénye volna a Román Valé­
ré, ha valóban a megvalósulás stádiumába 
jutna. Dr Nobel részletesen ismerteti a Tör­
vényjavaslat burkolt és nyílt megszorításait 
és azok végzetes hatását arra a két fog­
lalkozási ágra, amelyben eddig sikerült a 
zsidóságnak megvetni lábát és ugyahogy 
megélni- Sok önálló iparos , és kereskedő 
mellett számtalan zsidó üzemi munkás, 
tisztviselő és kereskedelmi alkalmazott ke­
zéből ütné ki a munkaszerszámot ez a ja­
vaslat. Fel kell tehát világosítani az illeté­
keseket arról hogy ne engedjék megfojtani 
ezzel a törvénnyel az ország két igen pro­
duktív és liasznothajtó osztályát és ne ve­
gyék ki ezzel végleg a kenyérkereseti lehe­
tőséget a zsidóság kezéből.

Dr Marton Ernő volt kamarai képviselő 
■eíerátunia következett ezutin.

A zsidóságnak mindenkor az volt az 
érzése, hogy múlhatatlanul szükség van az 
együttműködésre a többi kisebbségekkel. 
Ez irány bán sajnos nem sok eredményre mu 
tathatunk rá, mert a németek régi szokásuk­
hoz híven, a maguk külön útját járják- A 
Magyar Párt hosszú ideig riválist látott a 
zsidó pártban, mert az évszázados szokás 
alapján a zsidóságot a magyarság politikai 
birtokállományához tartozónak deklarálták. 
A zsidóságban is voltak ellenzői, a zsidó­
ságnak pártban való tömörülésének. A töb­
bi országrészek zsidósága pedig (így az 
ókirályságbeli zsidók egyrésze) jobbnak vei 
te egyes román pártokba való beolvadását 
és maguk a román pártok is — bizonyos 
szempontból — nem ló szemmel nézték az 
uj párt működését-

Dr Marton ezután azt javasolja, h°gy 
a Zsidó Párt országrész! konferenciája jut­
tassa ünnepélyesen kifejezésre ama elhatá­
rozását, hogy teljes erejével támogatni kí­
vánja mindama demokratikus politikai erők 
harcát, melyek a polgári szabadságjogokért 
az itt élő népek egyenjogúsításáért küzde­
nek- A Zsidó Párt kívánatosnak tartja az 
összes ittélő kisebbségek összefogását.

Dr Borgida József (Satnmare) nagyha­
tású jelentése következett. Kimutatások <ze 
rint .1925-ben a romániai zsidóság 5.7 szá­
zaléka foglalkozott még mezőgazdasággá', 
amelyből következik, hogy a zsidóságnak 
ősi kapcsolatai vannak a földdel- A zsidó 
szereli a tőidet és ha ebben akadályozzák’ 
úgy ez a jelenség nem az ö rovására Íran­
dó. Nem valószínű, hogy a romániai zsidó­
ság a háború előtt csak ily kis s zár/a lék- 

pvh-1, végzett volna földmunkát.
v.:.,.hámm hold MJ is megélhetést

nyújtott egyes családoknak- A földosztás 
következtében ez a helyzet megváltozott, 
inért az elvett zsidó földekért nem kapott a 
zsidó szegény-néposztá 1 y megfelelő rekom- 
pcnzácíót. férjenek vissza földhöz azok, 
akik otthagyták — végzi dr Borgida — 
meri a föld jó és hálás azokhoz, akik meg 
művelik- Hiszi, hogy sikerülni fog a zsidósá­
got átmenteni együttes erőfeszítéssel a mai 
nehéz viszonyokon.

Reszner Rezső az ifjúság válságos és 
kilátástalan helyzetét tárja a konferencia 
elé. A jobboldali erők előbbrejutása legele­
venebben a zsidó ifjúság busába vág, mert 
ennek érvényesülése elé akar leküzdhetet­
len akadályoakt gördíteni- Így a Román 
Valér-félc törvény a magántisztviselői pá­
lyát is el akarja zárni a zsidó ifjúság elöl.

bár itt helyezkedett cl az ifjúság 40 száza­
léka.

Az általános vita során elsőnek dr Iler- 
mun Dezső (Cluj) ismerteti a cluji tagozat 
aktivitását, ahol egész Erdélyben egyedül 
van megszervezett tagozat, pártirodával, 
büdzsével, jogvédő irodával és párttagsági 
dijakat fizető tagokkal. Javasolja, hogy ezt 
a példát kövessék mindenfelé.

Dr Fendrich Ernő (Cluj) deklarációt 
nyújt ár az elnökségnek, amelyben konkrét 
javaslatokat terjeszt elő, az ifjúság átréte- 
geződést illetőleg. Lebovits Ciyula (Cluj,) 
dr Harsányi Jenő (Viseul de Sus) szólnak 
még hozzá. Utóbbi kéri a pártot, hogy a 
zsidó sajtó támogatásáról intenzivebben 
gandoskodiék-

Dr Eischer József elnök ezután reflektál 
a felszólalásokra. Javasolja, hogy az összes 
előterjesztett javaslatokat fogadja el a kon­
ferencia. Ezután a konferencia egyhangúlag 
elfogadta az előterjesztett határozati javas- 
lakokat-

A hozott határozati javaslatokat lapunk 
legközelebbi számában közöljük.

Akogy a „héoűnh" előre jelezte

Leszavazták az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség névváltoz­
tatására vonatkozó hivatalos 
indítványt

a Keren Hajjesod Jeruzsálem! főirodájámik 
delegátusa tartott referátumot. Dr Briszkel 
Ezókiel a KKL tevékenységéről tartotta 
meg hébcrnyelvü referátumát, llirsch Si­
mon a KKL erdélyi munkájáról és jövőben1 
munkatervéről tart referátumot-

Mozgalmas zsidó élet volt december 
25-éu és 26-án Tjmisoaran. A Zsidó Párt 
ülése mellett az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szö­
vetség is rendkívüli konferenciát tartott. 
Napirendén kizárólag az alapszabályok mó­
dosítása szerepelt. A konferenciát Vermes 
Ernő elnök nyitotta meg- Rámutatott be­
szédében a világ zsidóságának sulvos hely­
zetére. Ezután dr Nobel Sándor tartotta 
meg hivatalos referátumát. Javasolja, hogy 
az E. Zs. N. Sz. változtassa meg nevét 
Erdélyi Cionista Szérvezet-re-

Ezután megindul az általános vita. El­
sőnek dr Fodor Sándor az Aviva Barisszia 
konferenciáid frakciójának nevében ellenzi 
a névváltozást. Kiemeli hogy a jelenlegi név 
átment már a köztudatba és a megalkuvás 
nélküli nemzeti tartalmát szimbalizáíja a 
Szövetségnek. Dr Hermán Dezső ugyancsak 
a névváltozás ellen szólal fel- Dr Fandrich 
kifogásolja az 5. szakaszt, amelv kizáróla­
gosságot akar biztosítani a helyi csoportnak 
az ifjúsági csoportok megalakításában. 
Criinbcrger József (Sibiu). dr Borgida Jó­
zsef (Sútumare), Reiter Károly (Tirrűsoara) 
a névcsere mellett szólalnak fel-

Dr Fischer József szólal fel ezután és 
beszédében a Szövetség megalakulásának 
körülményeit ismerteti. Határozottan annak 
érdekében tör lándzsát- hogy a nevet ne 
változhassak meg, mert ,,mindenkinek tud­
nia kell, hogy a cionizmus végső konzek­
venciádként — a nemzeti gondolat vivője 
és ennek maradéknélküli összességét jelen­
ti" Dr Fischcr József nagyhatású beszéde 
után MUtelmann Jakab a mizraclii nevében 
szintén elveti a névváltozási javaslatot.

Névszerinti szavazást rendel el dr No­
bel Sándor elnök és ennek eredni híve az 
volt, hogy amint a , Népünk" legutóbbi szá­
ma előre is kívánatosnak és logikusnak tar­
tott, a konferencia 43 szavazattal 31 ellené­
ben v végi név fenntartása mellett döntött.

Dr P.rh -k°l Fzéklel azt a Javaslatot 
törleszti elő. hogy ezentúl ké évenkint 
tartson a Szövetség konferenciát. A Savas­

A szervezeti vitánál felszólaltak: Dr 
Weisz Artúr (Timisoara), aki a Kib megbí­
zásából egy állandó főtitkári állás kreálá­
sát kéri- Izrael Albert (Sjghet), a hebraizá* 
ciős munka hiányosságaira mutat rá. Dr 
Szegő Ernő (Déva), helyteleníti a sok ifjú­
sági szervezetet. Löwy mérnök, havi ezer 
lei megszavazását kéri a cluji cionista diák­
otthon támogatására. Klein Élijáhu (Cluj) 
és Majorovits Ede (pej) javaslatát vették, 
tárgyalás alá. Kérik egy progresszív vallá-- 
sós cionista szervezet megalakítására a 
Szövetség engedélyét.

A Mizrachi delegátusok felszólalása 
után a NIB 42 szavazattal 28 ellenében elfo­
gadja a kiküldött bizottság javaslatát az 
uj szervezkedésre vonatkozólag azzal, hogy 
engedélyezi a szervezkedést anélkül hogy 
a IVUzrachi nevet használná. Drechsler Gyu­
la előterjeszti az ifjúságra vonatkozó javas 
latát- Dr Hermáim Dezső Kasztner Ernő, 
Danzig Tibor és Reiter Ernő szólaltak még, 
fel ebben a kérdésben.

A konferencia dr Nobel Sándor elnöki 
zárszavai után a Hatikvúvat végződött.

WIZO-va'Utót elvetik-
Reiter Lanka, a Wi70 ovszá: 
elnöke ismerteti a WIZO jogi 
Szövetséggel kapcsolatban.

December 26-án a Szövetség 
tartott ülést. Ennek kapcsán Mórit?

kapcsolatban 
ü.gyv zctö 

helyzetét a

— A patcSzui ui hitközségek adóbe 
hajtási jogot kaptak. Az, Official Gazette 
legutóbbi számában rendelet jelent meg,, 
amely_ szerbit megadják a hitközségeknek 
az adószedési jogot, azzal a kötelezettség­
gel, hogy a. Waad Leumi fenntartási költ 
Bégéhez hozzá kell járuljanak. Ennek alap 
ián joga van a hitközségeknek a házbérek 
5 százalékát adóban inkasszálni és a Waad 
Leumi fenntartásához még 1 százalékot, 
A hitközségek kötelesek ezt az egy százai 
lékot a Waad Leuminak kifizetni. A hitköz­
ségeknek joguk van külön kivetni a vága­
tás után (gabel’a) a pászkasütésért is szá-
mithatnak és bizonylatokért dijakat felszú- 

NIB-je l| zni:hatnak. Több mint egy font ilyen bi-: 
Odger*1 zonylatért nem számíthatnak fel.

"X
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HETI ELOSSZÁK
A magyar egyetemek 

ifjúsága...
Csaknem tizenöt esztendeje, hogy Ma­

gyarországon bevezetnék a numerus clatt- 
sust. Ami azt jelenti, hogy sokszoros retor- 
tán keresztül, legfeljebb 5 vagy 6 százaléka 
lehet zsidó, a magyar tudomány csarnokai­
nak. Azt hihehié a naiv és hivő lélek, hogy 
ezzel végleg „rendezést nyert" a zsidókér­
dés a magyar egyetemek termeiben. S még 
sincsen igy. Valami érthetetlen rombolási 
düh lesz úrrá időnkint a magyar egyetemek 
ifjúsága körében és olyan vad hajszát indí­
tanak a zsidó egyetemi hallgatók ellen, 
amelyre minden logika csődöt mond és ér­
tetlenül áll a megnyilvánulásokkal szemben. 
Hiszen meg a cári Oroszország numerus- 
daususos diákjai is békén hagyták azokat, 
akiket beengedtek annak idején a „'tudo­
mány felszentelt csarnokaiba/ Micsoda íc- 
keveszett régi „fene" rágja a mai nemzedé­
ket, hogy még az üt percemet is kibírhatat­
lan konkurrondának képzeli? Egyik napon 
azt mondják, hogy „megjegyzést tettek a 
keresztre1' a másik napon, azt hazudjak a 
pesti egyetem polgárai, hogy azért verik 
meg a zsidó _ kollégákat, mert a Jókaí-téri 
Komédia orfeum műsora ,,zsidó-" Végül 
„lel akarják hívni a társadalom figyelmét 
a zsidókérdés megoldására/ zsidóbojkottról 
beszélnek, get tó púdra ültetni az ötpcrcentet, 
hogy a bölcsészeti karon hat zsidót úgy 
megverjenek, hogy egyiknek fogait kitörték 
és fél arcát összezúzták. Másnap délelőtt 14 
sebesültet szedtek fel a >,tudomány csarno­
kának“ köveiről.

Es dr tíiedl Samu, a szegedi nagy hit­
község kiváló és messzi földön zsidó érzé­
séről és nagyszerű kvalitásairól ismert el­
nöke előadás sorozatot hirdet. Azt akarja, 
hogy az ,,igazi magyarokat, akik sohasem 
voltak antiszemiták" odavonzza a kultur- 
előadűsokhoz és a ,,patrióta magyar zsidó­
sággal együttes vállvetett harcra buzdítsa". 
Nem hisszük, hogy bármily becsületes is 
legyen a szándék: sikerülhet dr Biedl eigoti 
dolása. Mert a métely jól el van hintve a 
magyar társadalomban. Hogy honnan és 
miből következtetjük? Nagyon szimpla az 
elgondolásunk. Ha a magyar társadalom 
valóban szive mélyéig felháborodna azon, 
hogy az ,,ötpercemes numeruszos" zsidó

NÉPÜNK

fiuk fogait kitörik az egyetemeken és véres­
re verve kergetik ki. akkor újra nem fordul­
na e.ö ez az eset. I la a hivatalos körök, 
csak egyetlen egyszer, jó keményen az asz­
talra nmének és azt mondanák: 20 eszten­
dős zöldüfiilek, rikácsoló és pubertás korát 
alig átvészelt kölyök, ezt nem engedhetjük 
meg mert ez árt az országnak, akkor bizo­
nyos, hogy végleg elcsendesülnének ezek a 
vásári zajok. Ahogy nem volna többé zsidó- 
v'crés a varsói egyetemen sem, meg a töb­
bié ken sem, ha keleteurópai országok kor­
mányai valóban energikusan veget vetnének 
ennek a századnak minden „vívmányát" 
megszégyenítő anomáliának. Hogy is mon­
dotta egykor Vaida Sándor? „Hadd játsza­
nak a gyerekek". Ez neki „gyerekjáték** 
volt, neki gyerekjáték az, amiért millió em­
ber szive vérzik. Ez az a játék, amely vérig 
sérti országok milliónyi zsidóságát. A ma­
gyar zsidóságot épen úgy mint — a len­
gyelt. Dr Biedl Samu szegedi hitközségi el­
nök igazi emberi szive és nagy .,testvéri 
ölelésre" felhívó szózata szikkadt hortobá­
gyi szikes szív-talajra fog találni a magyar 
ugaron, mert nem fogják s nem is akarják 
megérteni. Amíg fütykös lesz ott az ur, ahol 
a lombiknak kellene lenni, ahol pofon csat­
tan, filozófiai tanulmányok mottója helyeit, 
uhui az orvostanhallgató sebeket oszt, ahe­
lyett, hogy sebeket gyógyítana, ahol a jog 
hallgatója a jogtalanságnak dilit piedesztáli, 
<:;t nem lehel megértésről beszélni. Nem le­
het mindaddig, amíg ,,illetékes tényezők" 
nem kiáltják oda, birtokukban levő erejük­
nél fogva: Legyen már elég u XX. század 
legnagyobb szégyenéből...

SfrfftKCaBea* fova»S»I» 
tollasodéit...

Nemrégiben megírtuk, hogy Streichcr 
eladta uszító lapját a ,,Stiirmer‘‘-t és kapott 
érte egy nemzetközi viszonylatban is tekin­
télyesnek mondható összeget. Ügyi a iszik, a 
nagy ,,vezérnek", aki a zsidók vérében sze­
retne fürödni, vagyonszerzési ambícióját

X
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esetén és liüléses megbetegedéseknél fényesen 

bevált a Togal-tabktta. A Tóga! 
év;] helyreállítja egészségét. Teljesen 
j ártalmatlan! Minden gyógyszer­
ig tárban és drogériában. Lei 52.— 

és Lei 130.—. Svájci készítmény!

A Molnár és Moser
keísm vöz

Legtartösabi) illat! 6j{ts futást

még nem elégítette ki lapjának eladásai 
időst étkezik híre annak, hogy Nürnberg vá* 
rosa külön megajándékozza „nagy" fiát 
cg.v ajándékkal. Nekiadják a Cramer-Klett 
palotát, amelynek rniiér'-ékéri kívül még 
praktikus hozadékit is vau, hiszen 50 laká­
sát most modernizálták a kornak meg­
felelően.

, Nürnberg városa a hitleri uralom előtt 
,t német leneszansziiak és gótikának volt 
fellegvára, Albrecht Dürer és Hans Sachs 
városa, a legnémetebb sarka a nagy biroda­
lomnak. De nem csak a régi Németországé 
volt ez a város, hanem az újé is, hiszen 
Streicher cmltea ajándékát azért kapta, 
mert ,,elévülhetetlen érdemeket szerzett az 
antiszemitizmus terjesztése körül."

így honorálja a mai Németország ? 
zsidógyiilöletel Kétségtelen, hogy nem ki­
csinyesek. Ezzel szemben a berlini ,,Ailge- 
ineine Musikzeitung"-ban olvashatjuk, hogy 
a nagy német kottacégek katalógusai szerint 
még lehet kapni Mayerbeer, Offenbacli, 
Mendelsohn kompozícióit, de a Deutscher 
Musikalienverleger-Verein kérdésére a biro­
dalmi zenekamara vezetősége kijelentette, 
hogy a zenemíikiadócégek esetleges károso­
dásának elkerülése végett még most lehet 
terjeszteni ezeket a kottákat, de a jövőben 
ezeknek a ,.nemkívánatos" komponisták­
nak munkái kerülendők. Tehát előbb el kell

x)r Harry Lsndsdowne

utódaié
A spanyol inkvizíció történeté­

nek egyik fiatal kutatója, dr 
tlurry l.aiulsdowne feltűnést hol­
ló aktát tett közé l'gy előkelő 
londoni folyóiratban. Ez az akta 
eddig ismeretlen leírása az 1660 
junias 30-án Madridban lefolyt 
au1 ódáiénak s igy hangzik:

„•..1660 június 30-án 11. Károly spa­
nyol király maga gyújtotta meg felséges 
kezével a máglyát Éppen lakodalmai ülte. 
A vézna és fáradt király, aki már tizenki­
lencedik évében úgy nézett ki, mii l egy 
megtört öreg, népe kívánságára Mária 
J.ujza bourboni hercegnőt vette nőül. Jól­
lehet a fiatal királynőt már a mézesbelek­
ben brutálisan bántalmazta a király, a fiatal 
asszonynak kénytelen-kelletlen ki kellett 
vennie a részét a lakodalmi ünnepségek vé­
get nem érő sorozatából.

Az autódafét már hetek óta előkészítet­
ték. A nép számára tribünöket ácsoltak, 
a fenségeknek és gránitoknak páholyokat 
építettek. Közben persze Károly a szeren­
csétlen elitéltek javait elkobozta és meg­
osztozott rajtuk az inkvizícióval. A vég­

zetes nap gyorsan küzelgett. A megkínzott 
halálraítélteket az ország minden részéből 
a fővárosba hurcolták. Május 29-én, szom­
baton hozták az utolsó áldozatokat Madrid­
ba. Az utolsó éjszakát sötét, dohos cellák­
ban töltötték. A madridiak egész éjszaka 
nem aludtak, nagy sürgés-forgás volt a 
városban, mindenki híreket hajszolt: vájjon 
az átkozottak meg fognak-e térni? Mert 
akkor nem lesz mulatság. Az inkvizitorok­
nak sok dolguk volt. Prédikáltak, abszolu- 
ciót adtak, téritge1 tek, hitvesek és gyerme­
kek léphettek be a börtönbe, hogy szerettei­
ket annyi esztendei távoliét után viszont­
láthassak — ez csak a térítés javára szol­
gált. A rövid ítélet, amelyet az inkvizitor 
mindenkinek hangosan felolvasott, igy hang­
zott: ,,Testvérem! ítéltek fölötted, bűnös 
vagy, meg kell bűnhődnöd érte, holmin 
me.glu.isz és hogy meghalhass, in vannak 
az atyák!" S csoda-e. hogy a halálfélelem 
perceiben, vagy a gyermekek és az atya­
fiak könyörgésért, sokan áttértek...

Mikor a hajnal felpirkadl. már tudták 
az iiikvi/i'orok, hogy hány lelket »,mentet­
tek meg/ Azzal megkezdődött a bűnösök 
felöltöztetése utolsó Htjukra. Hat órakor 
tompán kon dúlt meg a harang szava, a ^ 
precesszió megindult. A fáklyák halványrőt

világosságánál vonult föl a borzalmas csa­
jjal. A menet élén száz szénégető haladt. 
Ók hozták a gyu.itóanyagot. Szerszámuk 
puska és hegyes dárda volt. Utánuk követ­
keztek a feketébe öltözött dominikánusok. 
Egy öreg pap vezeti őket a „Cruz verde"- 
vel, a zöld kereszttel, amelyen fekete gyász 
fátyol leng. Most fülsiketítő lárma tör ki: 
a tömeg megpillantja az elégetendő képe­
ket, harmincnégy életnagysága képet, ame­
lyek a börtönben elpusztult vagy megszö­
kött zsidókat ábrázolják. A képeket a hóhér 
legények tartják magasra, akik kis kopor­
sót tartanak kezükben- Kiásott csontok van­
nak bennük, amelyeket szintén máglyára 
vetnek. (Jutnak következik ötvennégy 
..megtért*1 zsidó, akiket a halálfélelem vagy 
gyermekeik könyörgése puhított meg. Meg 
kellett fogadniok, hogy ezentúl lemondanak 
a zsidó szertartásokról Hosszú, uszatyos 
ruhájukra a magas fii vegükre kereszt és 
ördög vau festve, mindegyiknek a kezében 
viaszgyertya cg. Most dermedt csönd száll 
le a térre: őfelsége a király közeledik. Az 
ezer fejti tömeg egy pillanatra, mintha meg 
kövülten várna. Lesütött fejjel, de szilárd 
léptekkel tizennyolc zsidó vonul fel most 
az elítéltek ruhájában. A barátok, akik 
mellettük haladnak, hasztalan igyekeznek

ÍV
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■Kiül a ..bóvli*' Mcyevbccrt, Oífcnbacliot. 
Mviidclsolmt, hogy minél több túr maradjon 
a Horst Wessel dalnak és a .,Stiiriner“-nck.

A zsidók nótáját jól elhúzta Streicher 
és ezért ajándékba százmilliós vagyonokat 
kap... és még mondja valaki, hogy nem jó 
üzlet a zsidógyiilölct.

licpY jpestfi fiira* ~
miáles’em ssaeta*«ajkja

VViliy Keiber filmrendező, aki most 
Budapesten a Hunnia filmgyárban egy né* 
mejnyelvii filmet rendez, amelynek cime 
..Dunai szerelem1* lesz, elhatározta, hogy 
ennél a filmnél nem veszi igénybe a ,,nem- 
ár ,ia“ műtermi személyzetet. De mir- tesz a 
kari szolidaritás? nihatározták az ,-árják*', 
hogy csak úgy dolgoznak, ha a ,,nernárják“ 
is velük együtt működhetnek. És mi tör­
tént? Engedni kellett az összetartás szelle­
mének és tovább folyt a munka a nemárják 
közreműködésével.

Sajnos, ez a filmszakmában is szokás­
sá válik, hogy a zsidó művészek a technikai 
személyzettel együtt mindjobban kiszorul­
nak, mert berlini nyomásra a bécsi, pesti és 
prágai filmstúdiókban is erősen érezhető a 
hitleri szellem. Nern tudjuk, hogy szobrot 
érdemel-e érte a zsidó géniusz, sokak sze­
rint nem, de mégis letagadhatatlan tény, 
hogy a modern kornak ezt a legjellemzőbb 
megnyilvánulását, a zsidó tehetség vállal­
kozási szellem és ráteremettség emelte a 
mai tökélyre. Példa erre az ötven milliós 
angol nemzet esete, a pesti Korda Sándor­
ral- Nem tudtak addig egy tökéletes angol , 
történelmi témájú filmet elkészíttetni, amíg 
nem jött egy pesti zsidóim és filmre for­
gatta „Vili. Henrik1* történetét. Világsikert 
aratott az „angol filmgéniusz" pesti magyar 
rendezők és egyéb segítők által. És Hooly- 
vvood? Teli zsidókkal. És a többi film-metro 
polis? Viszont a gleichschaltolt berlini stú­
diók lapos és Gretchenek és Harisok unifor­
mizált törnegizlésének megfelelő giccsekct 
gyártanak, amelyek a világba kikerülve 
sorra megbuknak. Példa még Élisabeth 
Bergner, aki legnagyobb német színésznő­
jük volt. ,,Zsidó szívóssággal'1 megtanult

egyket év alatt angolul és többre vit’c Lón 
dóriban, mint vitte volna harminc év alatt 
Berlinben.

Nem tudnak my;sem elnyomni berurün 
keh Mert a zsidó tehetség ,,kitör és eget 
kér", okúr akoriétk Hitlerek, akár nem,..

Antikor issa ö-atgla
• * i 6 janegyven napja

elégelik ...
Prágában megjelenik egy újság, amely 

rendszerint a kampóskcrcszt vizein evez. 
Ciinc: „Die Zeit'* és szerkesztője a szudé- 
tanémetek vezére Kon rád Henlein, a hitleri 
őrület csehszlovákiai vezére. Ez a lap írja 
a következőket konstantinápolyi keltezés­
sel : _

>,A konstantinápolyi örmény ifjúság az 
örmény templom udvarán elégette h rariz 
Werfel fényképét és benzinnel leöntötte hí­
res könyvének egy példányát, „Musa Dagii 
negyven, napja" dm ti regényét és azt is el­
égették.''

Így Írja a lap, amelyet nehéz elhitt- 
niink. Olvasóink nagyrésze bizonyára ismeri 
ezt ír regényt, amely megrázó színekkel 
ecseteli egymillió örménynek rettentő tra­
gédiáját, amely abban nyilvánult meg, hogy 
a törökök kíméletlenül kiirtották egy nép­
nek nagyrészét. Most filmet akarnak készí­
teni az örmények tragédiájáról, ahogy " azt 
Werfel megírta, de a török kormány több- 
izben tiltakozott a terv ellen, amelyet kü­
lönben Amerikában akarnak megvalósítani.

Ahogy Henlein Írja. az örmény ifjúság 
ezzel az istambull ekgcté-sel azt akaría do­
kumentálni, hogy semmi. közösséget nem 
vállal a „zsidó író" müvével. Ezt írja Hen­
lein, de viszont ha tekintetbe vesszük azt, 
hogy a világ minden részében mennyire ün­
nepelték az örmények Werfel t nagyszerű 
regényéért, nem tudjuk elhinni, hogy ezt a 
török nagyvárosban történő eseményt saját 
iniciativájukból kezdeményezték az örmény 
ifjak. Inkább valószínű, hogy „felsőbb1* su- 
gahnazásra kezdeményezték ezt a Weríei- 
ellcncs akciót. Leire, hogy Kernül pasa 
nyomására kénytelenek voltak ezzel, mert

Olcsó ükaracsosraYÍ vásár !

Rádió és csillái* SSefS
eonarti6"-iba “

Oradea, Sir. Avram láncú 1,

hiszen a ,.békés vgyütiélés" érdekében, 
amely ma fennáll a török és örmények kö­
zött kívánatos, hogy az örmények doku­
mentálják török barátságukat. Bár nem 
hisszük egy percig sem, hogyha meg is tör 
térit ez az ,,égetés'', hogy őszinte lett volna.

Soha meg ráz óbb drámát még nem ír­
lak egy nép tragédiájáról, mint ahogy 
Werfel megírta az örmények lemészárlásá­
nak borzalmas drámáját. Nem is tudjuk 
hinni, hogy Henlein tudósítása igaz volna. 
De ha igaz, akkor kényszerre történt. Az 
egész világon hálásan köszönték az örmé­
nyek Werfel regényét, amely egy jajkiáltás 
volt az örmények érdekében. Most vájjon 
mi történhetett? Ugv hisszük, semmi -- 
csak hitlerista agyak rémszüleménye ez az 
egész konstantinápolyi demonstráció. Jóles­
ne hinnünk, hogy igy is van... 
iirrri— i ni ii i in mi iii,in

Beck lengyel külflgy. 
miniszter a cionizmusról

Varsó. A jelenleg Lengyelországban 
, tartózkodó Leib Jaffe hoz. mint a Keren 
: Hajjcsod igazgatójához Beck József ezre- 
: ílcN lengyel külügyminiszter a következő 

levelet intézte:
Direktor ur! December 2-án folytatóit 

beszélgetésünk alkalmából Ön felhívta fi 
gyelmemc-i a Keren Hajjesod fennállásának 
15 éves jubileumára. Örömmel ragadom 
meg üz alkalmat hogy legőszintébb jókí­
vánságaimnak adjak kifejezést a jubileum 
alkalmából annak az intézménynek, amely 
sokban hozzájárul ahoz, hogy a zsidó!,: 
nemzeti otthona mielőbb felépüljön. Len­
gyelország, amely szintén sokáig küzdött 
önállóságának eléréséért, ezért megérti a 
zsidóság heroikus^ küzdelmét és szimpátiá­
val kiseri a zsidó reneszánsz mozgalmat. 
Különben a lengyel állam megbízottai soha­
sem mulasztották el támogatni a paleszti­
nul gondolatot a Népszövetségnél. Azonkí­
vül nem kétséges, hogy a Paíesztinaépités 
nagy müve uj perspektívát nyit kulturális 
es gazdasági szempontból annak a nagyszá­
mú lengyel zsidóságnak, amely már gene­
rációk óta lengyel földön él és most alkot­
mányban biztosított állampolgári jogainak 
birtokában van, amely alkotmány különben 
a lengyelek tradicionális toleranciájának 
alapjain épül fel.

Fogadja Direktor ur nagyrabecsülésem 
kifejezéséi:

. ,. ./- Beck.
. ,, Az a bizonyos „tradicionális toleran­

cia a valóságban sok kívánni valót hagy 
maga után s a lengyel alsóbb hivatalnokok 
kétséges tolarenciája miatt nem sok értéke 
van az egész nyilatkozatnak.

rájuk hatni, a lélekvadászatnak nincs foga­
natja..-

Törékeny, cingár férje mellett ott áll 
sápadtan, halványan Mária Lujza királynő. 
Ilyesmit nem látott még soha életében. A 
két királyi szék mellett jobbról és balról 
felállítják a szerencséteneket. A kiráynő 
tisztán hallja az áldozatok és családjaik 
kétsébeeseit jajveszékelését- Ekkor a tizen- 
nyolcéves Franciska Naguera könyörög hoz' 
zá:_ IrgalipüS szivii- királynő!... A királynő 
a csodaszép leány felé fordul — „elle étáit 
d‘une beauté rnerveülcuse" mondja a króni­
kás — a királynő szemét ellepi a könny, 
de nyomban felszántja. Égy futó pillantás 
királyi hitvesére, meggyőzi arról, hogy a 
királynak nem szabad látnia- amint felesé­
gének megindul a szive az eretnekeken...

Pontban déli tizenkét órakor a nagy- 
inkvizitor fölkel helyéről: Két dominiká­
nussal a király felé megy, az egyik a zöld 
keresztet, a másik egy fekete könyvet visz. 
A király fölkel helyéről, leveszi kalapját. A 
nagyinkvizitor felszólítja, hogy mint kato­
likus uralkodó és mint a „legkercsztányebb 
király" esküdjék meg ünnepélyesen, hogy a 
hitetleneket és az eretnekeket személyükre ’ 
.való tekintet nélkül üldözni fogja, a szent

inkvizíciót pedig királyi hatalmával tátno-1 
gat ja. Esküszöm királyi becsületemre — 
szól Károly fakó hangon. A nagyinkvizitor 
visszatér helyére. Most bántó, feszült csönd 
áll be. Ekkor a tér közepén emelt szószékre 
fellép T]ionras Navarra, a híres szónok. 
Öblös hangja a szomszéd utcákba Is elhal- 
latszik. „Fxsurge Domine, judica cattsam 
tuam"..- látnádj fel ls'en és ítélj pörödben 1 
Ez a jelszava és zárómqndata is egyben a 
megsemmisítő, átkot szóró prédikációnak.

A nagyinkvizitor jelt ad, mire az ötven­
négy ..megtérted* a színtér közepére vezetik. 
Joxct dél Oh no nevükön szólítja az áldoza­
tokat. a dominikánusok mindegyiket a pel­
lengére állítják, ahol ítéletüket — legtöbb­
ször élethossziglani fogságot. — föloivassák. 
órákig tart a procedúra. Nyomasztó hő­
ség fojtogatja az áldozatokat és kínzóikat 
is. Azután következik az in eífigie elítéltek 
képmásainak elégetése, majd a koporsókra, 
amelyekben némán nyugszanak a sárgásfe- 
hér csontok, át kos ítéletet mondanak.

Károly arca fakó és beesett. Miközben 
a tömegen állati türelmetlenség és az ide­
gek szorongó feszültsége vesz erőt. őfelsé­
ge összeesve figyeli az eseményeket

A nap már nyugvóra száll. MegcyTfiT-

ják a fáklyákat Nemsokára megszabadul­
nak szenvedéseiktől azok a zsidók, akik 
szi.ardan kitartottak a hiiük mellett. Most 
Kimért léptekkel a király felé tart a /Mgv- 
inkvizitor, Károly elébe siet és... ö maga, 
Spanyolország királya önön kezével gyújt­
ja meg a máglyát.

Magasra csapkodnak a lángnyelvek, a 
tömeg őrjöngő öröm üvöltésbe tör ki Az 
áldozatok egyenként lépnek a tüzes pokolba' 
Feriink és asszonyok csodálatraméltó elha 
tarozottsággal az „okom" imát éneklik, 
amelyet a tömeg nem ért meg. Mikor az 
nt.olso, Isaac Moses de León, aki mindössze 
lmszonlietéves, lép a máglyára, az óra már 
elütötte az éjfelet...**

*
Ám a királyi kéz, amely maga gyúr 

toua meg a máglyákat, rnár alig ' tudta az 
eíelt a szájához vinni. Öt éven át viaskodott 
Karoly a halállal. Nem tudott meghalni... 
Mikor felkoncolták, a krónikás szavai sze­
rint: ,.a szive nem volt nagyobb egv get- 
lambtojúsnál és olyan puha, mint nedves 
kréta, maid rothadt volt s benne egy bab- 
szemnagysága kova találtak. Teste óban 
fekete volt, mim a pörköli kávé"

% /
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Ftumvzache volt almmisztet megvédi a verekedőket a zsidók ellen

A nacionalizmus nem lelem ís hulifiániimusl
A regátí zsidók áüampol^árositása az oka minden bajnak •» 

sütötte ki Vaida Sándor alvezére
Javában toppantak a guinmibotok az 

/gazságügyi palota környékén, amikor a 
rikancsok egy uj lapot ordítottak a nekihe- 
vült ifjak fülébe:

— Voint’a Earii-.. Az ország akarata.
A vajdisták román frontjának fővárosi 

szócsöve volt az uj lap. Ha véletlenül nem 
az ügyvédkamarai választások napján ugrik 
ki az uccára, talán senki sem vett volna tu­
domást róla, hiszen az utolsó három-négy 

1 hónapban annyi nacionalista, azaz antisze­
mita napilap, hetilap és folyóirat indult meg, 
mint nyári meleg eső urán a gomba. De 
a véletlen jó reklámot csinált az ujszülöu- 

j nek és fogyott is szépen. Nekünk is kezünk- 
be_keriilt egy példány a friss lapból és iln- 

1 kénytelenül az első oldal jobb sarkában el­
helyezett cikkre hibázott rá a tekintetünk, 
amelynek ez a cinre:

„A nacionalizmus nem jelent liuligá- 
mzmiist“.

Ez éppen időszerű téma volt. A botok­
kal felfegyverkezett fiatalemberek aligha­
nem csak később olvashatták el ezt a címet, 
mert verekedés közben nem igen volt rá ide­
jük és igy nem is zavarta őket Petre Fnr 
tnuzache volt alminiszter cikke. Mert a 
szóbanforgú cikket ö irta. A volt kegyelmes 
ur. És nehogy egy pillanatig is tévedésben 
legyen valaki, sietünk elárulni, hogy Érti- 
muzache alminiszter nem is akarta zavarni 
nemes tevékenységükben az igazoltató „fele 
lödén** elemeket, akik a belügyminiszter 
szerint nem is bántottak senkit. Frnmuzache 
volt alminiszter csak azt fejtegeti, hogy 
igazságtalanul nevezik őt és a többi nacio­
nalistát huligánoknak, mert a fajvédő hul­
lám fellángolása természetes és jogos re­
akciója a románoknak az „idegen" provo­
kációval szemben. Hogy mi az az idegen 
provokáció? Azt is megmagyarázza a volt 
excellenciás ur. Elmond egy kis történetkét 
a világháború utolsó évéből, amikor a meg­
szálló német hadsereg kezdte kiüríteni Mol­
dovai és a menekült román lakosság megint 
visszatérhetett az elhagyott fővárosba. Ak­
kor történt vele egy kis moldovai állomá­
son, ,hogy összeakadt egy lasiból jövő is­
merősével és ez elmesélte neki, hogy a kor­
mány tömegesen állampolgárositani akarja 
a regáti zsidókat, akik addig csak egyénen­
ként és nagyon kivételes esetekben kaphat­
ták meg az állampolgárságot. Erre a hírre 
Frumlzache saját bevallása szerint ezt a 
megjegyzést te'-te a barátjának:

— aH ez igaz, barátom, jegyezd meg 
jól, amit mondok: volt- vagy nem volt ed­
dig antiszemita párt Romániában, de Ro­
mánia jövendőbeli politikája a nacionalista 
pártok politikája kell legyen.

Frumlzache ur ugyanis azon a vélemé­
nyen van, hogy a régi zsidók tulmohók voi 
tak és valójában csak kizsarolták a kény­
szerhelyzetben levő Romániától az áilarnpo! 
gári jogot - és ezzel olyan privilegizált hely­

zetet teremtettek .maguknak, amelyet sem­
mivel sem érdemeltek meg. Erre akart tehát 
válasz lenni a Vaida-féle román front ,és a 
mostani kiéleződött faj védelmi áramlat.

Olyan emberekkel, akik 1935. végén 
még itt tartanak, tulajdon képen nern is len­
ne szabad, mert nem lehet vitába szállani. 
Mégsem lehet szó nélkül elhaladni Frunnt- 
zachc volt alminiszter feltűnő tájékozatlan­
sága mellett.

Ezen a elmeri, ha nagyon belemélye­
dünk a tájvédelmi vérelemzésbe, maga Erii- 
muzache alminiszter is könnyen bclejmha;- 
na abba az „idegen" kategóriába, amely el­
len most keresztes hadjáratot hirdet. Mi 
meg tudjuk érteni — különösen most Cln- 
mtka idején -- hogy Frnmuzache ex-excci- 
lenciás ur a zsidóellenes táborban yan, hi­
szen ez ősi ösztön nála- A görögök már 
több mint kétezer évvel ezelőtt js halálos 
ellenségei voltak a zsidóknak. De ebben nz 
esetben Frnmuzache alminiszter ur nem a 
görög szíriekben lép fel ellenünk, hanem 
mint a románság védelmezője. Már pedig 
ez majdnem olyan furcsa és illetéktelen, 
mintha mi, zsidók akarnánk ő ellene védel­
mére kelni ugyanazoknak a románoknak, 
akik évszázadokon át nyögték a Konstanti­
nápolyból nyakukra ültetett görög fanarió­
ták sáskahadát. Azokat a fanariótákat, aki*

A természetes arcszint

Un is szert 
tehet har­
matos, leá­
nyos. hiba • 
mentes arc 
bőrre egy­
szerű mó­
don. Ez a 
módszer 
eddig már 
sokezer 
nőnek sze­
rezte meg 

a friss, hamvas arcbőr bájosságát
Szabály: Estenként mossa arcát a LETON szaft’—n 
krémszerii habjával. E gyengéden ható hrémes h bo 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utána öblítse ,e 
bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az 
egész I Másnap reggel friss, bársonyosan üde arc 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.

Ezen módon kézéivé uz arcbőrt, többet ír, mini bármilyen 
kúra. különösen, ha es/e telekvés altit alkalmazzák. — A 
LETON szappan hatását nagyszerűen lokozza az ereaeti 

LEJÖN urctej és LETON puaer.
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LETON
SZAPPAN

Kapható 22 leiért
gyógyszertárban, drogériában és illatszer tálban, ess- 
mint a töraMárhan í'anumena Kovái Oradea Saspassage

két a román nép még ma is legalább annyi 
ra gyűlöl, mint a zsidókat és akinek egyik 
utódja Frurnuzavlie volt alminiszter is.

Diámont Elemé'

Az amerikai németek Hitler eíien
New-York. Az Egyesült Államok német 

egyesülete illést tartott 7000 résztvevővel az' 
zal a céllal, hogy Amerika nyilvánossága 
előtt demonstrálják azt, hogy Németország 
és hitleriziims nem azonosak. A konferencia 
jelszava: ,-Hitler nem képviseli az igaz! 
Németországot!‘‘ A szónokok a legélesebb 
szavakkal elítélték a Hitler rezsim barbár­
ságait.

Határozatikig kimondották, hogy az 
Egyesült Államok németéi a leghatározot­
tabban az irányban fognak dolgozni, hogy 
megszabadítsák Németországot a hitleri 
uralomtól, hogy a birodalom visszaszerezze 
régi dicsőségét és hírnevét a kulturvilágban. 
Elhatározták, hogy egész Amerika terüle­
tén kampányt indítanak a nácizmus leküz­
dése érdekében- Roosewelt elnök a konfe­
renciának. amelyet a ,,Német-amerikai kul- 
tnrliga" hivott egybe, legszivélyesebb írás­
beli üdvözletét küldte.

A HEARST SAJTÓ HITLER ELLEN
New-York. A Hearst-sajtó cikksorozatot 

kezdett a következő címmel: „Hitler hábo­
rúja a vallásszabadság ellen, háborút jelent 
az emberiség ellen" és rendkívül éles táma­
dást intéz a Hitler uralom ellen, s többek 
között kijelenti, hogy tiltakozást kell bejelen

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában

Hotel IMPfinaTUL TRÍ lüli [Terminus]
szál'oda

Bucure$li, CaSea GrivítH No. 177. Telefonok: a sai4 és a 0069
jiíf Az erdélyiek találkozóhelye Bucuresilben !

Elsőrangú szálloda, felvonóval, központi fűtéssel és meleg vízzel minden szobában.
A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — A bérszolga m n m vonat érkezésénél 

a pályaudvaron van és dijmecttsen szállítja a szállodába a vendégek podgyászát.

térti minden kulítiremberriek a zsidók „elkép­
zelhetetlen üldözése miatt" és az elleti, hogy 
olyan emberek, mint Streicher és Kerrl, ural 
kódjának egy hatvamnilüós nép fölön Euró 
pa közepén. Azt jelenti ez — írják a lapok' 
— hogy pokolgépet helyeztek el a modern 
civilizáció fundamentumába.

— Geí'ó-padok a lengyel főFko’.ákon. 
Lemberg. A lembergi politechnikum pro­
fesszora. Bartoszevitz rendeletet adott ki, 
amely szerint a zsidó diákok, esetleges ósz- 
szettizések elkerülése végett az előadó ér­
mekben csak a jobbo'dalon ülhetnek. I-Ia 
ellenkeznének, úgy kiteszik magukat a ki­
zárat ás veszélyének. A zsidó diákok < tilta­
koztak a megalázó különültetés ellen -jz 
egyetemi felsőbb hatóságoknál. A korábbi 
dékán, Barrel professzor kijelentette, hogy 
teljesen mindegy ki hol ül, a fontos az, 
hogy a tanítás rendje ne legyen megzavar­
va. Sommerstein zsidó sejm-képviselő kije­
lentette a sajtó képviselői előtt, hogy a 
zsidó parlamenti klub energikusan ‘ fog 
fellépni a lembergi politechnikum nemzeti­
demokrata tanárkarának antiszemita jelle­
gű rendelkezései ellen. — December 12-én 
a varsói egyetemen a nemzeti-demokrata 
diákok újból kísérletet tettek arra, hogy a 
zsidó diákokat arra kényszerítsék, hogy a 
baloldalra üljenek. Azokat a diákokat, akik 
nem akartak eleget tenni a kérésnek, su-

v Olvasta-e már :* <*r látvi I^ajos
„Am HaenV* c. brosúráját? Ha nem, ren­
delje meg 15 lei bélyeg beküldése ellenében 
a szerzőnél! (Cím: Dr Lévi Lajos Jibou. 
jud, Salaj.)

— Zsidó uriláUy ellielyezkedést keree 
jobb zsidó családnál, gyermekek gondozását 
vállalja, konyha vezetéshez ért, bármilyen 
üzletben is segédkeznék. Cím: Fein Ora­
dea, Sir. Fuchs Mór "L3.
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Mégis létrejön
a paíesziiBai sár lament!
A iőkormányzó tervét a zsidók egyhangúlag visszauta- 
sitják *- az arabok meggoíuio^ásí időt kérnek -• a húsz 
tagból álló parlamentben a zsidók mindössze hét heíyat

kannak

Jeruzsálem. Sir Artúr W'aclioupe íuk"-: - 
máziyző december 21-én az arabok képvi­
selőit fogadta, december 22-én pedig a zsi­
dó vezetuker, akiknek bejelentette a Lt-gi v 
lative Council (Törvényhozó Tanács) meg­
alakulását. A főkormányzó kijelentette, 
hogy a kormányzat úgy érzi, hogy eljött 
az ideje annak, hogy a Palesztinái törvény­
hozási tanácsot megalakítsák. Ezért a kor­
mány elhatározta egy ilyen tanács haladék­
talant létrehozását. Ennek a tervnek énei­
mében:

a tanács 2S tagból állana- ebben hét 
zsidó, öt a kormány megbízottja, húrom ke­
resztény, arab, tiecnegy mohamedán és a 
gazdasági életnek 2 képviselője lenne. Ez 
utóbbiból valószínitlég egy zsidó lesz.

A zsidó delegáció, amely megjelent a 
főkormány zónái a következőkből állott; 
Weizman, Ben Guriun, Shertok, Jicchak 
Ben Zwi és tílau rabbi, ezek a Jv,visít Agen- 
cy. a Waad Lenini és az Agudasz JiszroH 
megbízottai voltak, akik azonban egyhanzIl­
iiig visszautasították a Legislative Council 
tervét és méginkább ormuk í ént vázoltán ter­
vezett formáját-

Az arab delegáció tagjai kijelentették,
hogy nem tudnak állást foglalni azonnal, 
s válaszukat csak január 7-én adják meg. 
miután az arab pártok c célból összehívott 
konferenciája dönteni fog a kérdésben.

A tokortnányzónái történt események.

nagy izgalmat Lehettek egész Palesztiná­
ban. Mindenki találgatta, hogy mik épen 
alakit! majd ki a tanács. Nagy a bizony tá­
lán súg ugv a zsidó, mim az arab táborban. 
Bár a zsidó delegáció ragjai kategorikus 
nern-mel válaszoltak a felszólításra, azért 
a kérdés még sem olyan egyszerű, mert 
olyan problémák vetődhetnek fel az idők 
folyamán, amelyek ezt a merevséget más- 
irányban befolyásolhatják.

Az arabok körében sem tiszta még a 
helyzet. A londoni „Times** a következőket 
írja: A zsidók álláspontja továbbra is ki­
tart a tanács létrehozásának terve ellen, 
bár minden más irányban kitart a kormány 
mellett. Az arabok körében viszont megvál­
tozott helyzet. Mig az elmúlt nyáron ha­
tározottan ellene \fjltak a tanácsnak, most 
mindinkább annak elfogadása felé hajlanak. 
Az utóbbi időben a pártok vezérsége mind­
inkább az extremista fiatalság kezébe ke­
rült és a terrorakciókat örömmel üdvözöl­
ték azonkívül, hogy kimondottan angolelle­
nes politikát znek. Az arab pártok idősebb 
vezetői minden tekintélyüket la ba ingják 
vetni, hogy a council mégis létrejöjjön.

Londonból érkezik a hír, hogy a Jewish 
Agency megbízottja, prof. rir Selig Bro- 
detzky kihallgatáson volt H. Thomas 
gyarmatügyi miniszternél. A hírek szerint 
ez a kihallgatás a Lcgislativc Council élet­
beléptetésének kérdésével vart összefüggés­
ben.

a francia fővárosban
A párisi zsidóik, deputációfa a ke'liigy miniszternél
Párts. Kétségtelenül megállapítható, hogy 

a franciaországi zsidók morális és gazdasá­
gi helyzete az utóbbi időben erősen le rom 
Jött. Főleg az emigránsok érzik a változott 
idők súlyosságát. Bizonyos idő óta a jobb­
oldali sajtó, főleg a ,,Gringorié“ lap körül 
csoportosult elemek erős antiszemita pro­
pagandát fejtenek ki- Ennek a sajtókampány­
nak’ valamint a >,Solidarité Francaise*' és a 
vFrancisták** mozgalmának praktikus hasz- 
ua is volt. Az utóbbi időben a zsidólakta 
negyedekben, foképen ahol keleti zsidók 
laknak, a Quartier Latin ben a jobboldal 
elemek támadólag lépnek fel. Habár végered 
menyben ezek még szórványos egyéni ak­
ciók, de mindenesetre aggodalomra adhat 
okot ezek elterjedése. Egy zsidó delegáció 
a zsidóellenes megnyilvánulások tárgyában 
megjelentek Bogimon belügyminiszternél, 
akitől^ segítséget keitek és az ügyek kivizs­
gálását. Másoldalról az idegenek ellen ho­
zott súlyos határozatok arra vezetnek, hogv 
az emigránsok az alantas hivatalnokok ké- 
nyekedvére varrnak kiszolgáltatva. Néhány 
megrázó családi tragédiát, amely francia 
országi emigránsokat ért, egy memorandum 
bán foglaltak össze és a ,-Népszövetség*' 
megfelelő osztálya elé terjesztették. Remé­
lik, hogy a népszövetségi bizottság befolyá­
sára sikerülni fog, hogy rendezzék számos 
emigráns kiutasításának visszavonását, 
mert azokat ezzel rettentő helyzetbe hozzák.

Az, hogy a franciaországi zsidóság, fő- 
'eg a menekültek, ilyen rossz helyzetbe ke­
rültek, annak is betudható, hogy nincs egy-

i séges . zsidó képviselet Franciaországban.
| Azon igyekszenek most, hogy valamiképen 

egy nagy szervezetbe tömöritsék a francia­
országi zsidóságot, hogy súlyúkkal egysé­
gesen léphessenek fel a kormányzattal szem 
ben. Ezeknek a szervezeteknek mindenek­
előtt alapvető kérdésekben kell egységesnek 
lenni, azután a kormányzattal szemben is 
ilyenformán fellépni- A francia államférfiak 
egyénenként mindég szimpátiával kisérik a 
zsidó megmozdulásokét. Így példán! Bros­
saiul munkaügyi miniszter a ,,Pro Paleszti­
na“ komité tagja lett. Az összetartás jelé­
nek vehetjük azt a tényt, hogy Rotschild 
Róbert báró most kereste fel először a ke­
leti zsidók nagy szervezetét a ..Fcdéraíion 
des Sociéíts ,luives"‘-ct, amely a legnagyobb 
iiyzsáucrii szervezet. Rotschild beszédében 
azt hangsúlyozta, hogy legfőbb ideje össze­
fogni az összes zsidó erőknek és felkérte 
valamennyi csoportot, hogy hagyjanak fel 
az eddigi partikularizmtissal. Igaz az is, 
hogy a konzisztorium eddig nem sokat tett 
az ügyekért. Így a konzisztorialis választá­
son 3300 ember vett részt, holott a várisi 
zsidó lakosság jelenlegi lélekszámút 1)0— 
iso.000. re becsülik-

*
A párisi helyzetképhez hozzátartozik az 

is, hogy egyidejűleg a zsidó szervezetek 
összefogásával a zsidóság körében erős 
judaizálási folyamat indult, meg, főleg a zsi­
dó ifjúság köriben, .túltette. Parev asszony 
nemrégiben a W’izo keretében előadást tar­
tóit a francia zsidó ifjúságról. Az összes

Fanciaoszágba emigrált csoportok ifjúsága 
összefog a juduizálás érdekében. Néhány 
cxcluziv zsidó ifjúsági szervezeten kívül erő 
sen fejlődik az úgynevezett _ „cclaireurs 
juiiV mozgalom, a zsidó cserkesze-, ainciy 
nck szép önálló otthona és ezer szervezett 
tagja van. A cserkészek között erősen heb- 
niizáló tendencia mutatkozik. Az átrétege- 
ződés. főleg az emigráns ifjúság körében hó­
dit teret. A francia ,-Hcohaltic" a napokban 
konferenciát tart Parisban, amelyen az ösz- 
szes kibbuzok és szilinek r észtvesznek. 
Erős kilátás van arra, hogy a nagy zsidó 
szervezetek összefogásával egyidejűleg 
összefognak majd az ifjúsági szervezetek is,

Morító Ctó»‘p volá szenátor 
elíMósa Qradeán
December 26-án, csütörtökön aa 

oradeai Kereskedelmi Csarnok nagytermé­
ben többszáz főnyi hallgatóság előtt elő- 
adást tartott Horia Ca;-p, aki vezetője a 
bucuresti zsidóságnak és jelenleg főtitkára 
a bút ürest i nagy hitközségnek. Horia Carp 
e’önyösen ismert az orsdeai zsidóság előtt. 
mert mint szenátor, annak idején nagy 
szolgálatot tett: az orndeai zsidóságnak. Az 
előadást csak későn tudta elkezdeni, mert 
az engedély körül nehézségek voltak, azon­
ban maga az előadás kárpótolta a várako­
zásért a közönséget. Beszélt a német zsidó­
ság szenvedéseiről, amelyek nagyobbak, 
mint az inkvizíciók idején volt a spanyú- 
zsidóké. Beszélt a földnéikü’i zsidóság gyö- 
kértelenségéről és sürü bibi ai citátumok­
kal teletűzdelt beszédben szállott síkra a 
zsidóság Pa’esztina munkájáért. Csyk a 
saját föld adhat biztos talajt nekünk — 
mondotta Horia Carp. Azért a zsidóságnak 
minden erejével azért kell küzdeni, hogy 
hozzájusson a paleszt’nai ősi röghöz. Min­
denütt a világon talajnélküli idegenek va­
gyunk, elnyomottak, félreismertek és bizo­
nyos mértékben megvetettek és ennek leg­
főbb oka, hogy nincs rögünk, amely biztos 
talajt adna lábaink alá. Ezért keli Palesz­
tina, amely ma a mi élete’érnünk. Mint ku­
riozitást említi, hogy 1920-ban, amikor 
arab huligánok ezrei Tel-Aviv, még akkor 
kisszámú zsidóságát megtámadták, akkor a 
város előtt nem t-sak a fegyver bíró férfiak, 
hanem aggok, gyermekek és nők is szem- 
beszáilottak velük, mert biztos erőt adott 
nekik az a tudat, hogy saját földjükön 
saját otthonukat védik. Viszont Varsó 
300.000 főnyi zí,'.dósága sokszor megtorpan 
egy egészen kisszámú antiszemita csoport 
előtt. Meri Varsó a lengyelek fővárosa, vi­
szont Tel-Aviv 100 százalékban » mienk. 
Érdekes, hogy Horia Carp, mint nz TJER 
vezéregyénisége inkább a zsidóság belpoli­
tikai helyzetéről kellett volna előadást tart­
son, de úgy látta valószínűleg, hogy oppor- 
tunusabb, ha oiy^n területet érint, amely 
Din már ugyláiszik közös terrénum, cionis­
tának és nem cionistának egyaránt. Bár 
Horia Carp erősen c’oubta beállítottsága 
nem volt ismeretlen előttünk eddig sem. 
Feltűnt, hogy bár az oradeai orth. izr. hit­
község meghívására jött el. öt ennek dacá­
ra a hitközség nem üdvözölte, hanem ad 
hoc Pogány György ügyvéd üdvözölte ro­
mán nyelven, majd Láng József ügyvéd 
magyarul, tolmácsolta a' román üdvözlést. 
Horia Carp m vérdomcite volna, hogy ala­
posabban előkészített fogadtatásban ‘ része­
süljön.

[ön is védekezzen 
wntóite járványos

j bel$3légek ellen a kellemesen Valódtól

Senlaslo
(Szí. Ltiszlő) j

fertőtlenítő s„PP*M.i 
M**óv.a fertőzésektől!

Vigyázzon, nehofcy utánzatokkal szolgálják ki. ]

. . j.,

./
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HÍREIK
b „Népünk" cikkeinek utánnyomását c.akis a forrás 

mc«iclclü!é<;évcl engedjük meg.
Naptár S6®6

Péntek: Tevesz 8 . Jan. 3.
Szombat : Tevesz 9 fan. 4.

Heti szidra: v 
Heti haltóra: *,*• .-.j

Szomüat írezdeie: "" 
üzlet bezárás 4’20 
gyertyagyújtás 4 30 
istentisztelet kezdete 4‘35.
Szombat befejezése 5"40.
Vasárnap Január 5, r“u^ “-g*y bojt

2>r Fisetfer Jéss&eí
a Zsidó Párt erdélyi iufjo. 
szálúnak elnöke, v kanna- 
rai képviselő Ubeszéűe a 
titnisoaraí konferencián

A Zsidó Párt szükségességét, a Romániá­
ban élő zsidóság jogvédelmének szükségessé- 
ge hívta életre. Az utóbbi időkig komoly 
tényezők nem gondoltak arra, hogy a zsidó 
Ság alkotmányban biztosítót: jogait megnyir- 
báiják. .Ma uj politikai irányzói ütötte fel fe­
jét, amely demejógikus jelszavakkal és hamis 
statisztikai adatokkal a zsidókat állpja oda 
bűnbakul az LeszCs felmerülő bajokért. Nyíl­
tan támadja a zsidóság alkotmányos jogait és 
« zsidóság jogainak megrövidítésében látja tíz 
ország boldogulásának további lehetőségeit. A 
cuzizicus abszurditásának kimutatására kár 
időt fecsérelni, mert cenklsem hiheti komolyan 
hogy a zsidóság elnyomásából » román népre 
bőség cs áldás fskadhat. A valachista mozga­
lom is kénytelen a látszatsikerek érdekében 
öbbszörören megcáfolt valótlan adatokkal 
operálni. Eu-nel. ex uj tévlcnnak hirdetői ép­
pen olyan jól tudják min! mi, hogy az árú. 
nyossátí, amely csak a kisebbségi vállalatokra 
szorítkozik, kiáltó igazságtalanság és csak 
.igazságtalanságokhoz vezet. A z-.i rendszer, 
amely ráicrmU rég és produkáló erők helyett 
a nemzetisétiet akarja döntő tényezőnek te­
kinteni, mint n legelemibb gazdasági iís szo­
ciális törvényekkel ellenkezőt, összeomlásra 
itéltnck kell tekintsük.

A Zsidó Pártnak minden, erővel fel kell 
venni a harcot ezekkel n kísérletekkel szem­
ben Ebben n harcban legerősebb támaszunk 
a törvényessé c. Nem mondunk le savét len tör 
véttyes jogunkról sem és sohasem járulhatunk 
hozzá, hogy bennünket a munkához való jo­
gunktól elüssenek Ezer* meg ka ll szervezzük 
saját erőinket. Tudnunk kell, hogy e nehéz 
időkben kikre számíthatunk. A pártot úgy 
anyagi, mint más tekint ebben akcióképessé 
kei! tenni. Nemcsak önmagává!, hanem a jövő 
generációval szemken is súlyos hibát követ el 
az, aki ma o semlegesség álláspontjára helyez­
kedik és nem teljesíti maximumát annak, amit 
a zsidóság jogvédelme érdekében lehet. Meg 
keli találjuk a kapcsolatot és az egy üt műkö­
dés módjait az ókirályságbeli zsidóság ama 
szárnyával is, amely eddig nem lépett még be 
a párt soraiba. A mi küzdelmünk az 
egész zsidóság minden rétegét szolgálja: az 
erők egyesítése elengedhetetlen szükségesség. 
De gondolnunk kell arra is, hogy a polgárt 
jogok sértetlenségéért folyhatott nehéz kiizdel 
meinkben segítőtársakat találjunk, a román 
demokrata pártokban is

Össze kell fogjunk mig nem késő és bar 
tolnunk kell iovaink megóvása érdekében 
A romániai zsidóság azt a pozíciót kell be 
töltse az ország politikai és gazdasági élv tőben 
*m.ly őt -el étien és minden körülmények' kő 
mit mcgi'lcti.

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít. r. széleskörű Összeköttetéssel rendelkező 

. MTRF!A“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 
D16, Telefon 14.2. - *

— Goebbeis propagaiidá ja Japánba,u, 
A „Vaiisier Tagblatt*1 cikket közül Liiy Kör 
beinek, az Ismert Írónőnek tollából, amely­
ben megírja, hogy Goebbeis erőteljes anti­
szemita külföldi propagandája Japánban si 
kezd talajra találni. Japán uralkodó körei­
ben nagy a félelem a kommunizmus miatt, 
ugyanny-ra, ho-y minden külföldit előbb 
erősen kereszt kérdések között kihallgatnak. 
A Goebbeis propaganda crcdményeképen u 
pUitikától irtózó, gazdag kereskedők, akik 
üzleti ütiyck intézése miatt Japánban tar­
tózkodnak épen olyan gyanús szemmel .:é- 
zik, mint a forradalmárokat. A japán isko­
lák német tanítóira is vonatkoztatják már 
az árjaparagrafust. A japán könyvtárak­
ban rendkívül sok antiszemita könyv van 
és 40 antiszemita brosúra jelent meg az 
Utóbbi időben.

— Nem zárták ki a zsidó cégeket :< 
prágai szállitai.okbóL Prága. A „Bohemia1* 
című lap téyenen közölte azt a hirt, mely 
szerint a prágai városi tanács elhatározta 
voinj, hogy sem zsidó, sem német cégek­
nek nem ad szállítást. Dr Wiesmayer a ta­
nács december ,13-iki ülésén megállapította, 
hogy a gazdasági bizottság ilyen döntést 
r :m adott ki és erről a hivatalos lap sem 
ir semmit. Ellenben megállapították a hiva­
talos jegyzőkönyvből, hogy a tanács egyik 
tagja azt a kívánságát fejezte ki, hogy 
részesítsék előnyben a cseh cégeket, a szűk 
séges szállításoknál. Úgy döntöttek, ho: y 
hivatalos kommünikét adnak ki, amelyben, 
közük, hogy olyan határozat nem létezik 
amey kizárná a zsidókat, vagy németeket a 
szállításokból, ellenben olyan cégektől, ame­
lyek az állammal Szemben ellenséges ma­
gatartást tanúsítanak, nem vásárolnak.

— Gyenge k - id *én, különösen ha 
a rosszuilétet szorulás vagy keresztfáján 
fokozza, v.z enyhe és igen kellemes tenne- 
szetes „Ferenc József1* keserüviz mindi? 
puha, könnyű székürülést a kielégítő emész 
lést szerez. Híres nőorvosolc a legnagyobb 
elismerés hangján Írnak a valódi Feronc 
József vízről, mert ez a kritikus életkor- 
bán is hosszabb időn át alkalmazható anél­
kül, hogy szerfelett kedvező hatása csök­
kenne. Kapható minden gyógyszertárba n. 
drogue-iában és füszerüzletbeo.

— Házasság. Erdős Jenő CFR főmér­
nök bajos leánya, Klárika és dr Wilheim 
Hugó fogorvos, a bucuresti-i orvosi kar 
ismert és népszerű tagja Arádon házassá­
got kötöttek. (M. k. é. Ii.)

Műiden zsidó olvassa el a dr Lévi 
Lajos „Am Haerec“ c. hnéuráját, amely 
részletesen és kimerítően foglakozik a zsidó 
ság mezőgazdasági átrétegeződési probié- 
máiyal, — _ ismerteti a saját mező- 
gazdasági átrétegeződési kísérleteit, egy 
hatalmas térvet tár az olvasó elé ’ Erec- 
israel földjének megvásárlására és betelepí­
tésére. A füzet tartalmazza a terv pénzügyi 
és szervezési módozatait, az a’apszs.báiyu- 
kat, az akció történetét, munkatársait, va­
lamint az összes gyakorlati útmutatásokat. 
E tömör füzeiből minden zsidó okulhat ésj 
egyúttal módja van bekapcsolódni egy 

n mozgalomba, amely hivatva van a 
saját és gyermeke jövőjét biztosítani.

Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota.

Ísísmiéf

<éfieSvseiáint vágyóit
és ezt a „Qastro D.“-nck köszönhetem —*. 
ir.ia S. Lily oradeai fiatal leány. Majd Így 
folytatja: 24 éves vagyok, de életem utolsó 
hat esztendeje állandó szenvedésben telt cl 
U- éves koromban nagyon megijedtem vala­
mim! és egy olyan betegséget kaptam, ami­
ről nem lehetett biztosan megállapítani,. 
hogy milyen természetű. Alii tőkig gyomor- 
idegesség természetű vök. Nem tudtam sem 
menni, sem aludni, ha ettem valamit azonnal 
kihán.vtani és kivert a forrósa,g, utána hosz- 
szas fejfájás gyötört- Sápadt, vérszegény 
lettem. 7 és tél kg-ot fogytam, elvesztettem 
életkedvemet, nem .adtam sehova sem jár­
ni. Mig végre a „Gastro !).“ nevű gyógy­
szert kezdtem használni. Ez az amerikai 
gyógynövény kivonatából készült, nagysze­
rű gyógyszer teljesen meggyógyított, min­
dent eszem, jókedvű vagyok és három hó­
nap alatt 6 kg-ot híztam; járok ismét tár­
saságba cs bízom a jövőben.

A vGastro D.“ romániai képviselete 
Császár Ernő gyógyszertára, Bucuresti, 
Calea VicWiei 124- Vidékre 130 lej utánvét 
tel küldi.

— Farkas István gyásza. Farkas Ist­
ván, az oradeai Kereskedelmi Csarnok 
köztiszteletben álló elnökét súlyos csapás 
érte. Édesanyja, Friedmnnn Vilmosné, 

vasúti főmérnök özvegye hunyt el Buda­
pesten 82 éves korában. A jótékonyságáról 
ismert előkelő urinő 28 esztendőn keresztül 
volt elnöknője a kőbányai nőegyletnek. 
Farkas István gyászában az egész oradeai 
társadalom osztozik. Az elhunytban dr 
Farkas László, a jeruzsjami egyetem ta­
nára, dr Farkas Béla. a manchesteri egye­
tem vegyésze és dr Farkas Pál orad'-m 
gyógyszerész nagyanyjukat gyászolják.

HULL FŐTITKÁR ELHAGYJA PA­
LESZTINÁT? Jeruzsálem. Arab jelentések 
szerint a paleszunai kormány főtitkára. John 
Hathorn Hull rövidesen elhagyja Palesztin üt. 
hogy rz angol gyarmatügyi szolgálat egy ma­
gasabb pozícióját foglal ja tA

ón i.m\ &£■ 'íÍlhi efuá

’Q U L V f\ Ov t*K p '■ O : »• »'l
rá /oct/ífá

Kérjük mindenütt az
»acna-W£Hi«

anliszepLkus pipere szappant

Kézmosáshoz Használjuk az olcsó 
és kiváló minőségű medve védjegyű

S Vszappant
G vári ja :

Breckner láim.os r..f.
Alba-íuixa I

— Cznr Satóni tagók figyelmébe! Tisz­
telettel közöljük, hagy í9.3(1. január 5-éit 
Orsid?an d. <>. 11 érakor mr-gmrtandó or­
szágos tag.;;;,ülésünk a Kereskedelmi Csar­
nok (Fizta .Hibái Yiteazul ti. sz. a.) termé­
ben lesz megtartva. Cznr Sálóm Szövetke­
zet Igazgatósága.

18 la í szeri
piperecikket

Bulevardui Regele Ferdinand 11-b, ^

Banca Romaneasca-va! 
szemben a sarkon

I e gf öles o hh m n
vásárolhat

Minden vevő ajándékot kap!
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Az erdélyi,zsidóság legkedveltebb 
f a t á 11 ■' o z 61161 y e Bucu re miiben

KATZ £!e, restaurant
Bucure^ti, sír. CaroJ 32. J, emelet

........... ....... *.... iimuiii iiüMiiiiii>ii'ia3a^a

Ünnepi isteni.sztélétekén hódoltak 
Csehszlovákia zsidói Massryiinak 

és Benesnek
lh'ága összes zsidó templomaiban pén­

tek este es vasárnap dr Bcnes Ldnard és a 
lelépett Lg. Masaryk elnök tiszteletére kü­
lön ünnepi istentiszteleteket tartottak. Külön 

'ünnepi imát mondottak a „fölszabadító** T. 
ÍC). Masaryk egészségéért és jólétéért. Az 
istentiszteletek alkalmából a templomok- 
zsúfolva voltak hívőkkel.

Dr Na Int ni Goldmamt, aki a Palesztinái 
Jcwisli Agcneyi képviseli a Népszövetség 
mellett az utóbbi időben többször tárgyalt 

■dr Bcnes Kduard köztársasági elnökkel fon­
tos zsidó ügyekben. Bencs elnökké válasz­
tása alkalmából Na Imin Goldmami rncleg- 
haugu táviratot intézett a Jcwisli Agency 
nevében, arra kérve a csehszlovák köztársa­
ság elnökét, hogy n jövőben is tartsa meg 
-jóindulatában a zsidókat és tanúsítson to­
vábbra is érdeklődést a cionizmus iránt.

Rezsinké Dlciosan- 
Dezsö Alba-Julia

— Házasság (ír Un 
martin és Grossmann 
házasságot kötöttek.

— Ra\- Fishman jubileuma. A Jewi?h 
Agency exccutivójának tagja, az Erdély­
ben is jólismert Rstv J. IFishman, a na­
pokban ünnepli 60. születésnapját. Amint 
ismeretes Fishman a mizvachi egyik ala­
pítója és azóta vezető szerepet játszik a 

'mozgalomban. Neki köszönhető, hogy az 
'első cionista szervezet yoit a Mizrachi, 
(amelyik áttette központját Palesztinába. 
ÁFishman legnagyobb erénye irodalmi és 
újságírói ténykedése és a zsidó irodalom 
legnagyobb ismerői közé tartozik. Elsőran­
gú héber stiliszta. Évekig volt a „Hator" 
hetilap szerkesztője és kiadója és ebben 
nem csali a napi politikával, hanem min­
den fontosabb zsidó kérdéssel foglalkozott. 
Nemrégiben jelent, meg egy gyűjteményes 

; munkája Maimon idesről, amelynek egyik 
j fontos fejezetét irta meg. Cionista tevé­
kenységének jutalma az \ olt és -Vetmüvé- 

ínek koronája, hogy a Jcwisli Agency exe- 
cukivéjénak tagja lett. A „Népünk"-:,ek 
mindég barátja volt Rav Fishman és figye 
lemmel kíséri ma is a cionizmus és miz- 
rachizmus érdekében kifejtett munkássá­
gunkat, jókívánságainkat ezúton is ti’,má­
csoljuk a kiváló férfiúnak és kívánjuk, 
hogy még sok esztendeig dolgozzék a nagy 
'zsidó közösség érdekében.

— Nácipropaganda -Jugoszláviában. 
Beograd, A Velika-Kikinda-i sváb-német 
kulturszövetség helységeiben a rendőrség 
házkutatást tartott, meg nem engedett ná* 
cipropa ^anda miatt, a helységben talált ira­
tokat elkonfiskálta és lepecsételte a ,,kul­
turszövetség" helységeit. A lattatás ered­
ménye szerint a horogkeresztes zászlóra a 
tagok esküt kellett tegyenek, amelyben kö­
telezik magukat arra, hogy szerbekkel, ma 
gyarokkal és zsidókkal nem kötnek házas­
ságot, velük minden társadalmi érintkezést 
megszakítanak és egyetlen nem árja szer­
vezetbe sem lépnek be.

MOZAIKOM
AHOGY MASARYK LÁTTA 1933- 
BÁN A NÉMET ESEMÉNYEKET

„A zsidóság németországi problémáját 
nem tekinthetjük Németország intern pro­
blémájának, Sokezernyi zsidó, akiknek jogait 
exiszteiu-iális lehetőségeit elrabolták, folyton 
növekvő Mámmal menekülnek az országukból. 
A menekülők természetesen minden ország 
részére problémát jelentenek, mert menedéket 
kell adjanak számukra. Nem lehet kívánni, 
hogy más országok viseljék terhét annak a 
politikának, emelyet meggondolatlanul egy or­
szág (naugurál. Hiszem, hogy a helyzet javulni 
fog. Az antlszcmiizmus nem újság,"

VEZETŐNÉLKUL AZ AMERIKAI 
ZSIDÓSÁG

Ernst Kaim irja New-Yorkban. „Csaknem 
ötmillió zsidó ét jelenleg az Egyesült Álllamok 
kan és a szomszédos Kanadában, A keleti 
zsidóság anyagi viszonyaihoz hasonlítva, da­
cára a nagy veszteségeknek, anyagilag még 
mindég nem rossz az itteni zsidóság helyzete. 
Anyagilag nem! Ellenben szellemileg, lelkileg 
nincsenek jó állapotban. Nincsenek kiegyen­
súlyozva, atomizálva vonnak. Hol van az a 
vezér, aki ezeknek az. embereknek, a nagy 
összefogó harmóniát hozná és irányi mutatna a 
nagv célok felc?..,“

STRE1CHER ISKOLÁJA...
Egy antiszemita röpiratból, amely most 

jelent meg Lembergből... „Az a véleményünk, 
hogy a zsidók elleni harc bármily eszköze meg 
engedett. Mivel az o célunk, hogy először 
anyagilag 'együk őket tönkre, ezért többek 
közölt elhatároztuk, hogy mérget keverünk 
áruikba. Holnap egy sor zsidó) üzlet áruit ar­
zénnal fogjuk megmérgezni. Óva intjük ezer. a 
lengyeleket és azok gyermekeit, akikből meg 
rendes igazi antiszemiták lehetnek, hogy 
vásároljanak ezcn'nl zsidóktól. Aláírás: a ki- 
r,-.életlen zsidócVencs harc híve."

ÉS A ZSIDÓK?...
(Szemelvény r. Prager Presse egyik de­

cemberi számából.)
...Németországban i háború befejezése óta 

nem volt a nemzeti kisebbségeknek sohasem 
oly szomorú a helyzete, mint napjainkban. 
1.750.000 német állampolgársággal bíró lengyel, 
dán. szerb, litvá". fríz és cseh nemzetiségű 
kis.-bbség ól a német birodalom határain be­
lül. Ebből ■’ hat nagy nemzetiségből csak V Tlő 
a lengyel és a dán van hivatalosan elismerve, 
csak ezeknek von 1926. óta államilag rendezett 
kisebbségi iskolahálózata.“

AZ UJ NÉMET BECSÜLET
A „Dér Bund“ berlini lap cikkéből.
„A zsidó kisebbség Németországban nin­

csen annyi, mint e memclvidcki németek. A 
nén eíországi zsidók in ég a lakosság 1 százalé­
kúi sem (eszik U. Mégis ágyukkal lövöldöznek 
verebekre, s úgy Tesznek, mintha Németország 
nrk nem volna más problémája, mint a zsidó­
kérdés. Enné! e kérdésnél mutatkozik, hogy 
mennvire szeretik a németek a kéké' és ho­
gyan viselkedik egy „nemes faj“. A nép nevé­
ben beszélnek (s a pártot gondolják. Voltake- 
nrn ez u-z ,.inén-et t-eo-ainf: fn.f-dmn?

Az „Am Híterec“ brosúra egész 
TraiPLitvániában nagy feltűnést kitett. 
Ez a kis mii nagy felvilágosító munkát 
végez, de egyúttal megmutatja a gyakorlati 
megvalósítás világos útját is. I

Kellemes ünnepeket
szerez gyermekének, ha vásárol

Elegáns őszi és téli
i szövetkülöji^egesséffeim

kabátokban és öltönyökben megérkeztek
<ADEA 
Reg'. Maria 3.HACfíMAYER uríszaibóság °KADtA

i

hintdperl lei 18 
szappant iái 20 
áaby.cremellei 20

— Ungár Ármin jubileuma. A pad urá­
nén grai üveggyár vezérigazgatója és az 
oradeai társadalom köztiszteletben álló tag­
ja Ungár Ármin a napokban Vmuepelte 70. 
születésnapját LJngár Ármin régi patrícius 
oradeai családból származik és sikeres élet­
pályájának legszebb állomása lett, amikor 
a régi nagy feketeerdői üveggyár vezérigaz­
gatója lett. Ungár Ármin, aki mély zsidó 
tudással is rendelkezik, mindenkor kiveszt 
részét a zsidó karitatív intézmények mun­
kájából. Mindenüt;, ahol ismerik és tisztelik 
Ungár Ármint, örömmel ragadják meg az 
almaimat, hogy munkaereje és alkotási 
Készségé teljében levő vezérigazgatót 70- 
ik születésnapja alkalmából' jókívánságaik­
kal felkeressék.

Az amerikai Jóin; nagyszabású segély­
akcióra készül. Newyork. Az amerikai Juint 
december 8-ra (-sikágóba rendkívüli megbeszé­
lésre hívta össze az amerikai zsidó közélet lát) 
vezető személyiségét. Az értekezlet kizárólag 
az európai zsidóság nagy tömegeinek sulvr-s 
helyz ívvel foglalkozik, abból a felismerésből 
k.incmlva, hogy a közép- és keleteurópai zsidó 
nyomor érdekében súlyos akcióba kell lépni; 
az amerikai zsidóságnak. Félix Warburg, a 
Joint diszelnöke és Paul Baerwald, a Joint el- 
nöke. az úi"l „czlet előtt, kijelentették, hogv 
oly suloys és tragikus jelentőségű problémák 
g>ölrik az egész világ zsidóságát és oly orszá')- 
bán merült fel a zsidó lét legégetőbb'kérdése, 
hogy a Joint szükségesnek tartja az összes 
amerikai zsidó vezetők nevonását e kérdései; 
megtárgyalásába sürgős akciók megindítása ér- 
dekében. Az értekezletre készített jelentések­
ből kitűnik, hogy a Joint 1933. tavaszától 1935 
szeptemberéig kétmillió 654 ezer 500 dollárt 
folyóst! ott segély-célokra Közép- és Kelet- 
Lmopában, ebből (102 czgr dollár a németorszá 
gi zsidóknak, ’/ i, ezer 500 dollár a Némeorszá’! 
bői. elmenekült zsidóknak és 805 ezer dollár 
Lengyelországnak és más középeurópai orszá­
goknak jutott.

— Meghalt icL Reiter Mór. Sz.itmárról 
jelenti tudós, tónk: A satmari zsidóság 
egyik kimagasló figurája dőlt ki szombaton 
éj’.el az élők sorából. Hosszabb betegség 
"tán, 70 éves korában meghalt id. Reiter 
Mór fa kereskedő, tüdőgyulladás következ­
tében. Az elhunyt e'évületlen érdemeket 
szerzett magának, a legnemesebb zsidóintéz 
menyek megteremtésével. Hosszú ideig elnö 
ke veit az ortodox hitközségnek, a Zsidó 
Árvagendozó és a Joint Kishitclbank alapí­
tóéi nöke, a Mizrachi és az orth. elemi isko­
la, egyik megalapítója volt. Százszázalékos 
zsidó, aki egész életén keresztül ideálokért 
küzdött. Temetése, amely vasárnap délután 
ment végbe impozáns keretek között folvt 
le, csaknem az egész város zsidóságának 
részvételével. Az elhunyt végrendelkezésé- 
ben nagy könyvtárát részben a elüli Ola­
szain Szófer jesivának és részben pedig a 
sutumarei Tóraegyesületnek hagyta." Gyá­
szolják dr Reiter Lápót és Reiter Dénes 
fiain kívül leányai; dr Wcimann Izsó né 
Oradcáról, Bérgér Márton né Satu-maré és 
Klein Ödönné Varsány. A kiterjedt Reiter- 
család gyászában őszinte részvéttel oszto­
zik a város egész zsidósága-

PALESZTINA KÜLKERESKEDELME. A 
németországi behozatal 1935. év első felében. 
1.082.000 fontot tett ki az előző évi 859.000 
fonttal .szemben. Viszont Németország télé a 
kivitel 593.000 fontról, 248.0ÍX) fontra esett, 
Anglia felé az év 1 felében 2.096.000 font érté­
kűt vittek ki é.s csak 1.441.000 fontot, importál­
lak. Az. export növekedése a citrus, gyümöl­
csök kivitelének n öveked e»eb.ől étivt-t eiő.

/
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Németország!
NÉMET ZSIDÓK OLASZORSZÁGI 
KIVÁNDORLÁSA

... /)■ hémet zsidók egyik berlini illésén ]<fl- 
Zoltt‘k a befIln» olasz íukoiizul nyilatkozuiál, 
airiciy szerint az olasz kormány nem gór- 
elit akadalx t olyan zsidók bevándorlása eié» 
akik 30-000 líra értékű birodalmi csekkel 
indulnak eb hogy uj hazát keressenek.

A Hilísverein egyik megbízottja a na­
pokban Olaszországba megy, ahol tanulmá­
nyozni fogya a német zsidók letelepülésének 
lefteíőségéit. Az olasz zsidó szervezetek 
nyilatkozata szerint többez.er, lökével bíró 
zsidónak letelepedése nem okozna nehézsé­
get. Tekintettel azonban az olasz hadiálla- 
potra, ezek száma egyelőre nem lehetne 
Kibb, mint legfeljebb ezer család. Ha átlag 
20.000 márkát vinnének magukkal, úgy igv 
Is körülbelül 20 millió márkát tenne ki a 
tőkekivitel-

NÉMETORSZÁGI KIUTASÍTÁSOK
Berlin. A titkos rendőrség kiutasítás! 

/égzést kézbesített Salom Adier Rudelnek, a 
zsidó szociális gondoskodás és kivándorlás 
szervezőjének, aki két héten belül el kell 
hagyja az ország területét. A kiutasítás oka 
ismeretlen. Adler-Rudel osztrák állampol­
gár, de hosszú éveken át a berlini hitközség 
munkaközvetítő irodájának igazgatója volt. 
Hitler uralma óta a kivándorlási ügyek 

j egyik legtöbb intézője volt.
MAGDEBURGBAN A RENDŐRSÉG 

. SEGÍTSÉGÉVEL SZABADULNAK 
X MEG A KONKURRENCIÁTÓL

A Gebrüder Barascli nagy konfekeiós 
cég vezetőit letrtóztatták. Ez a zsidó cég 
tárgyalásokat folytatott egy árja céggel., 
az üzlet eladása ügyében- Mivel a hat és fél 
millió márka vételárat túl magasnak talál­
ták, „más nton“ intézték el az ügyet. Rend­

őrileg lezáratták. Ok: a letartóztatott egyé­
nek „fajtalan üzelmeket*1 folytattak a cég 
női alkalmazottaival szemben.

EINSTEIN LEÁNYAINAK VAGYO­
NÁT IS ELVETTÉK A NÉMETEK

A berlini „Reichsgesetzblatt" közli, hogy 
Albert Einstein professzor két leányának 

i Németországban hagyott vagyonát is le­
foglalták, így Margót Marianoff és ilse 
Kayser asszony vagyonát „államellenes 
üzelmek*1 címén. Ilse Kayser asszony kü­
lönben annak az ismert dr Rudolf Kayser 

' irodalomtörténésznek felesége volt, aki egy 
.évvel ezelőtt Parisban elhunyt.

AZ ÖRÜLTEK HÁZÁBÓL... 
ji Berliu. A .Judenkenner*1 chiiii lap irja 
••Kirakati babák1* címen: ,,Ezeket a babákat 

■ rendszerint zsidók gyártják. Ennek követ- 
kezmériyc az hogy mongol szemvágásuk 

ivari, mert ..nem szeretik az északi fajt",
,viszont a férfi-babákat rendszerint zsidós 
kinézésűnek készíttetik el. (Hogy a íajgya- 
1ázást elősegítsék). Rendkívül ügyesek ab­
ban, hogy az alakot árjának állítják be, vi­
szont az arcot zsidósitjak, hogy ne legyen 
ellenszenves a nők előtt a keletit fajiság. 
Kérjük az olvasókat — irja a lap — hogy 
nézzék meg a kirakati babákat és meggyő­
ződnek arról, amit Írunk. Különben azt 
ajánljuk, hogy minden egyes üzletet, amely 
zsidós típusokat 'tesz kirakatába, 100 márka 
külön adóval sújtsanak.

ELÍTÉLTEK Két részeg
ZSIDÓVERÖT

l.onsdorfban két részeg árja behatolt 
így zsidó házba, ahol a házigazdát és csa­
ládjának tagjait megverték. A giesseni bíró­
ság amint azt a Frankfurter Zeitung de­
cember 13-iki száma hozza, hat-hat heti 
fogházra ítélte az inzultálókat. Az Leletbe 

vizsgálati fogságban töltöttLeszámították a 
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A MOZART STIPENDIUMRA 
CSAK ÁRJÁK PÁLYÁZHATNAK 

A Frankfurt n- Main-i „„Frankische Ta- 
gcszeitürig"" irja, hogy a Mozart-alapitvány 
uj stipendiumra irt ki pályázatot, amely 
1936 szeptember l én kerül kiosztásra. Pá­
lyázni csak olyanoknak van joguk, akik iga 
zol.iák árja származásukat.

ÜZLETELADÁSOK 
A düsseldorfi divatáruház, amely Cop- 

pe! és Goldschmicd zsidó cég tulajdona 
volt, Georg Leitner et Co. árja cég tulajdo­
nába mentiát. Az E. Sostheim tc.xtiláruházat 
Hans Appenzcller cég vette át. Harburgban 
elárusitást rendeztek és megszűntek, az M. 
M- Fricdrnan, a Ludwj^.Flicss, Eduard Hcrz 
l>erg és Ad. Frack cégek. Essenben N. 
Karsch cég került árja tulajdonos kezébe. 
Megszűnik a Gumpel és Sámson baukcég 
Bemburgban. A Beraburger Bankhaus a 
megszűnő bankház helységében egy fiókot 
állított fel, a hatóságok tudtával és liele- 
egyezésével, hogy ezzel is zsidó bankház 
vevőkörét magának biztosítsa-

A ZSIDÓKAT ELŰZIK A 
VIDÉKRŐL?

Niirnberg. A „Erárikisohe Tageszeitung" 
közli, hogy Bürckel a Saar-vidék birodalmi 
biztosa kijelentette, hogy ,,nehány hónap 
múlva, körülbelül március 1-ig a Saar-vidék 
lesz a német birodalom zsidóktól légmente­
sebb területe.

KIFORGATTÁK TULAJDONÁBÓL 
A SIMSON-CSALÁDOT 

A Havas jelentés szerint h'htiringia kor 
Hiányzója, von Bfornberg hadügyminiszter­
rel egyetértésben, Hitler rendelkezésére bo­
csátotta a shul-i íegyvergyárat, amely egy 
Simson nevű zsidó család tulajdonát képez­
te. A Simson-család tagjait kiutasították 
Németországból, mert állítólag törvénytelen 
előnyöket élveztek, munkásaikat túl ala­
csony bérrel javadalmazták és elhanyagol­
ták a szükséges egészségűjyi óvintízkedé-
-rr "'c^r

SAAR-

TOVARB1 LETAR'LÓZ TATÁSOK 
NÉMIflORSZAOBAN 

Berlin- Dr ignatz Mavbatim Etankfu; t 
am Main-i rabit, az ismert zsidó vezért, 
számos vallás-tudományi mii szerzőjét, cgv

beszéde miatt a
elvez-e.

zsidó gyűlésen tartott 
Gestapo jctartőztatásba

Nagy feltűnést keltett, hogy dr Sig- 
mund Wassennarin ismert zsidó brr kárt, 
aki a zsidó közéletben js jelentős sz.repet 
játszik, letartóztatták. Letartóztatása kap 
cső latban van azzal az akcióval, amely a/i 
célozza, hogy likvidálják mielőbb a zsidó 
magánbankokat. Kiszivárgott hírek szeriin 
Wasscrmann letartóztatása azért történt 
mert összekülönbözött és differenciái voltak 
a nemzetiszocialista tőzsde-alkuszokkal. Di 
Wassermaim hét napig volt letartóztatás­
ban-

December 15-én hét fiatal zsidó fiút a 
Gestapo letartóztatott Berlinben, akik egy 
chalucképző tanfolyamon vettek részt, ké­
sőbbi Palesztinába^ való kivándorlás céljá­
ból. A letartóztatás okát nem közölték. At­
tól félnek, hogy ez az intézkedés 'jel arra, 
hogy a ehaliic-mozgalmat is beszüntessék 
Németországban. Később hatot közülük sza­
badlábra helyez ck. a hetediket Béri Eisesv 
sladtot fogva tartották. Eisenstadt chalne ve 
zetője a danzigi clialuanozgalomnak és Bér 
Hűben fiatal zsidók további képzésének !<ór-

— Az olasz zsidóság áldozatkészsége.
Róma. Az olesz hitközségek süervezete ut­
ján felhívást bocaájtott ki a kormány, 
amelyben arra. kéri a zsidóságot, hogy 
arany, ezüst és nemesfém vagyonát, tekin­
tetei a nehéz időkre, bocsájtsák az olasz 
kormány rendelkezésére. Dr A kló Lattes 
Rónia főrabbija, több rabbi társával egye­
temben megjelent az olasz fassziszta párt 
főtitkáránál és átnymjtotta neki a római 
nagytemplom t ó r aszek fényének aranykti.1- 
csát, azonkívül egy szinezüat templomi 
.V-tyí j yertya tartót

k

' D 1 ^

r
! \

i >;

X\ X



*. % A

10 N F. 1* () N k 1936- január

PALESZTINA
A németek Tel Avivban
Érdemes figyelemmel kísérni azt a n.ig\ 

ízabásu propagandát, amely a teiavivi városi 
tanácsválasztások körül zajlik, az az helyeseb­
ben zajlott, mert mire ezek a sorok megjclen 
nes, a 100 százalékos héber város — ahogyan 
büszkén és ina már kissé alaptalanul nevezik 
J el-Avivőt — már uj vezetőség alá került. Hn- 
tiek a propagandának, amely a választásokat 
megelőzte, nem az a legnagyobb és legszomo- 
rubb jelentősége, hogy a ló tanácsosi mandá­
tumra csekély 24 listát nyújtottak be. Még az 
sem a legérdekesebb mozzanata a választási 
küzdelemnek, hogy Tel-Aviv eddigi főpolgár­
mestere, 'az öreg Mcir Dizengoff, aki egyik 
alapilója volt ennek a nagyvárosnak, eleinte 
nem is akarta jelöltetni magát és csak utolsó 
pillanatban határozta cl magát arra, hogy tol 
jesen önálló listával indul.

A legfigyelemreméltóbb momentuma en 
fiek a választási küzdelemnek az a megmozdu 
lás, amelyet a Németországból menekült zsi­
dók indítottak dr Félix Rosenblü h jelöltet'ése 
érdekében. A cionista exekutive egykori szer­
vezeti referense dr Kosenblüth, Az ő nevéhez 
fűződik b cionista szervezet letörése. Talán 
éppen az adta neki az erkölcsi alapot arra, 
hogy részt követeljen magának Tel-Aviv városi 
gazdálkodásának 'a vezetésében. A jómódú né­
metországi menekültek hihetetlen energiát, 
pénzt és időt áldoztak * maguk jelöltje ér­
dekében.

Az ember egészen furcsán érzi magát, 
timikor olvassa, hogy a Németországból alig 
kijutott zsidók, akik valósággal „hitlerizálták" 
a zsidó Palesztina legzsidóbb városát, akik az 
elviselhetetlen porosz juukergőg egyik változa­
tát plántálták át ez épülő zsidó állam földjé­
re és akik minden emberi részvét és együttér­
zés ellenére sem tudtak valami tulbarátsagos 
fogadtatást biztosítani maguknak Palesztina ré­
gi lakosságánál, most külön német csoportként 
akarnak ráülni Tel-Aviv nyakára, fis ennek 
érdekében lerántják a cárba a városalapitó 
■Dizengofférát, hogy az nem elég modern, nem 
elég világvárosi nem elég európai. ízlés dolga, 
fcogv az olyan frissen jött vendég ki akarja 
túrni helyéből a vendéglátó gazdáit és még 
hozzá német színekben.

Tel-Aviv eddig valóban 100 százalékos 
zsidé) és héetr város volt. az uj nemezti zsidó­
ság egyik legértékesebb fellegvára. Ott még 
-a különben annyira mindenható b'alo'dali dik­
tatúra ereje is megtört a józan belátás és a 
magasabhrendü nemzeti érdekek bástyáján 
Ezért nem eleg modern, nem elég világvárosi 
^s nem elég európai Tel-Aviv 'a szaloiszocia- 
Tsta menekült németországi zsidóknak, Tel- 
Aviv túlságosan zsidó az ő szemükben és túl­
ságosan nemzeti. Ez fáj nekik és e zért szeret­
nének minden áron bejutni a városházára, mi­
közben megfelejtkeznek a legelemibb üdomos- 
ságról is.

Minden testvéri együttérzésünk a sok 
megpróbáltatásnak kitelt, németországi zsidó­
ságé. De az igazságot, akármi!ven ekserü is. 
nekik is meg kell mondani. Azoknak az embe­
reknek. akiket tnlnvomórészben csak a Hitler- 
ctíkta‘ura véres ökle tudott kipofozni a Har­
madik Birodalomból és egyébként falán soha­
sem jutott volna eszükbe, hogy valahol á'la- 
hmot akarnak építeni maguknak a zsidók, sem­
mi joguk és semmi erkölcsi alapjuk sincs 
sahhoz, hogy ráfeküdő jenek a legesül óbb város 
.lelkére és a maguk elgertnarizálúdutt képére 
formálják. Nem. Ebből nem kérünk. Marad­
iján csak meg Tel-Aviv zsidónak és keletinek, 
jne 'akarjanak erőszakaki Kurfürstendammo". esi 
jriáíni belőle. Mint ahouv kés Moszkvát sem 
ímgyhaturik csinálni belőle. (d)

Muse Duóban, a Palesztina-kormány talaj 
departamentjének helyettes vezetője megválik 
állásától. Azon zsidó magasrangu hivatalnokok 
hoz tartozott, aki kmár 1921. áprilisában lép­
tek a palcsztinai kormány szolgálatába,

*

Csernichovszky a hires költő, Tef-Aviv
díszpolgára lett. Tel-Aviv városa, Saul Cscrni- 
chovszkyt hatvanadik születésnapja alkalma 
bú! díszpolgárává nevezte ki. Csernichovszky 
1875-ben, a Krímben, Michalowszka községben 
született és Feledik életévétől kezdve intenzív 
héber kiképzésben részesült. Az egyetemen az 
orvosi fakultást végezte és egy ideig Szentpéter­
váron mint orvos működöt!. Maradandó költői 
ténykedésén kívül elévülhetetlen érdemeket 
szerzett a botanika, anatómia és különböző 
orvosi szakkifejezések terén megalkotta a hé­
ber terminológiát. Egyike legjelentősebb mii. 
fordítója a héber nyelvnek, amelyre számos 
világhírű alkotását ültetett á-f. Nemrégiben a 
finn kormány vendége volt. mert lefordította, 
héberre a finnek nemzeti eposzát, a „Kaleva 
la“-t. Lefordította Hliast és Odisszeat, Ödipusz 
királyt Szofoklesztől. Anakreon dalait, Sha- 
kespearetől M'acbeth-ct, Goethe Reinecke 
Fuchs-ot és még számos müvet. Mint az uj- 
héber irodalom reprezentánsa, a londoni Peri 
klub elnöki tanácsának is tagja. Csernichov- 
szkv a legjelentősebb ma élő héber költő.

•

A palcsztinai kormány egy minden rész 
leire kiterjedő ötéves tervet készíttetett az 
ország befásitasára, 5000 dunam földet akar­
nak évente (cea 1000 hold) befúsi ani. A kor­
mány külön 1000 fontot szavazott meg az 
Olajfák-hegyének beültet esésére, tekintettel! 
annak históriai jelentőségére.

*
A palcsztinai kormány technikai iskolái 

leiesit az arafcoknrk Haifában Jeruzsálem. A 
betiltott ,,Adifaa“ helyett megjelenő „El Sirat 
al Mustakim cimü arab lap hiradásfa szerint a 
kincstári hivatal 32.0C0 fontot irányzott elő, 
egy technikai főiskolára, melyet az arabok ré­
szére létesítenének Haifában, öt különféle szak 
osztály; állítanak fel. A palcsztinai héber la­
pok megfelelő kommentárral kisérik a palesz 
tinai kormány ebbeli ténykedését. A zsidó 
dófizetők'ől beszedett milliónyi fontokból a 

kormány előszeretettel nevel nemzetiszocialista 
rzclmii ar:’b antiszemita ifjúságot, -pen a zsi­

dók országának kellős közepén.

Gyenge a pa!esz;iriai turista forgalom. Je­
ruzsálem Az arab sajtó közli, hogy a turista 
forgalom a mostani ünneni időszakban rendkí­
vül gyenge. Mig az előbbi évben december 
hónaptól márciusig egymásután külön turista- 
hajók mentek Palesztinába, addig most ősz- 
szesen három Hajó érkezett turistákkal. A 
túr is aforgrlom visszafejlődése a bizom tálán 
nemzetközi helvzetre vezethető vissza. Nagyon 
sokat, árt ez az arab lakosságnak mert arab 
kezekben van a legtöbb utazási iroda és tu­
rista társaságok arab vezetőket alkalmaznak 
és arab szállodákba hclvczik cl.

Érnek Jesreelben dolgozni kezd a generá­
ció. A nahaladi hegyek között, Emek Jesreel­
ben most alapítják az első kolóniát azok szá­
mára. akiknek szülei voltak az első letelepülők 
az Fülekben. Ez a település azzal válik lehető­
vé, hogy megkezdik a félmillió fa ültetésé;, 
amely V, György angol király jubileumának 
emlékére történik. Kétezer dunam KKL fői­
det használnak fel erre a célra Nahalal mellett 
és elvez a munkához 40 munkásnak adnak 
5 7 évre kenyeret, akik évente hét hónapig
foglalkoztatva lesznek. Ezt a munkát a naha- 
la!f „ős“ települők gyermekei fogják" végezni, 
aki ezáltal állandó eknyérhez jutnak mindad­
dig, amig rendelkezésükre áll az a 21)_
^0 dunamnvi föld, amelyen intenzív gazdálko­
dási folytathatnak. 50 családról van szó, 'akik­
nek exisztcnciája az átmeneti időre is biztosit 
va van. Ilyen alapon történt évekkel ezelőt a 
Kfar Chassidim kvuca is alapítása, 'amely szín 
tén erdősítési munka áltat kapott biztos ala­
pokat.

*

A teiavivi krónikus vizárndások. Tel-Aviv 
Mar hozzászoktak bizonyos városrészek lakói 
ahoz. hogy egy-egv nagyobb zivatar után tel­
jesen használhatatlanná válnak az uccák és 
megszűnik rajtuk minden közlekedés. A várta 
növekedésével ez a baj mind gyakoribb lesz 
es ma már sokszor élet és vagyonbiztonságot 
veszelveztet Néhány nappal ezelőtt két óra 
hosszáig tartó felhőszakadás volt amikor is Ó0 
mihmeternvi csapadék volt és ez elöntötte az 
alacsonyabban fekvő városrészeket és igen sok 
h el ven a nagy házak szuterénhelviségeibe is 
behatolt. Fos'anig a homok beszivta a sok 
vizet, azonban 3 köves és aszfaltos uccákon 
osszeszorul a viz és lefolyást keres. Sok­
helyütt a baraklakások csaknem teljesen 
tönkrementek és a zsidók vagyonkáját egé­
szen elvitte. A város vezetősége pedig nem 
vett még annyi fáradságot magának, hogy 
ilven es hasonló bajok esetén megszervezze a 
kellő segítséget, úgyhogy az emberi segítség 
szokásos formái i.s hiányoztak. Ennek kapcsán 
folyton erösbüdik az a hangúk1, Tel-Avivabn. 
hogy a város vezetőségének szelleme meg kell 
változzék.

*
Súlyos fogházbüntetésre Ítéltek négy zsi­

dó fcidmvnkást. Haifa. Sherwel bíró folvtatta 
Itt azt a pert, amelynél négy zsidó munkás ál­
lott az itteni bíróság előtt. A négy munkás a 
Meshek Company alkalmazásában volt és 
augusztus ló én a lxtiskus L'aboun-területen 
mqg'ámadták őket beduinok. A harc közben 
Mohamed el Alván nevű beduin meghalt, négv 
megsebesült. Saleh Kassan beduin a tanúkihall­
gatások során elismerte, hogy ő és négy társa 
megakarták akadályozni a zsidó munkásokat 
abban, hogy traktorjaikkal dolgozhassanak.
I köziben történt az összetűzés, amikor i.s a 
zsidók fegyverüket használták. A bíróság 
Jichack Hankint tíz évi fegyházra. MonJech.ii 
Mizraehi, Josef Doinai és Ar.je Abrahumsont 
ket-két. évi fogházra itelíe. A súlyos Ítélet 
n'agy feltűnést kelteit a palcsztinai közvéle­
ményben.

Kié

Rc'taro’ódoU, hogy a lerobban megszervezett kirándulások és u'tazáeolt ia esrt oáhu és a közelkelet több! ors-ágaiba a
állal
történnek
meSf.

áehát ha va'anulyen iniermációt, ufbaigazitást akar, ugv fordoHojj 
h;ialomma'» a M.JampoSsfcy vezetése alatt álló
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A tluinbravetii zsidóság <.’ha31nka--e.sié- 
lye. A dumbraveni zsidóság jólsikerüh mű­
soros összejövetelt tartott. Antal Jakab, a 
zsidóhit község elnöke meleg szavakkal 
üdvözölte n vendégeket: Hirsch Simont, a 
KKL főtitkárát és a médiást Bai'ísazia ki- 
kiküldötteit. Vértes Ferenc KKL biztos a 
dumbraveni zsidóság 5 éves cionista tevé­
kenységéről tartott érdekes és áttekintő be 
számolót. Utána Hirsch Simon tartotta 
meg előadását. Heilper Ernő, a mediasi Ba- 
rísszia Rosrisonja ismertette a mediasi 
helyicsoport tevékenységét. A helyicsoport 
elnökévé egyhangúlag Ántel Jakab urat, 
a dumbraveni zsidó hitközség elnökét vá­
lasztották meg. A megválasztott tisztikar 
névsora a kövekező: Főtitkár: dr Herzlin- 
ger Dezső. KKL és KH-biztos: Vértes Fe­
renc és Vértes Endre. Pénztárnok: Adler 
Hermáim. Jegyzők: Herzlinger Margit, Ad­
ler Ella, Izsák Magda. Ellenőr: Vértes De­
zső. ■— Az estély műsorának lezajlása után 
büffét szolgáltak fel. Háziasszony volt:1 
Vértes Jenőné, az estély rendezése körül 
közreműködtek: Herzlinger Izsákné. Birn- 
baum Etus, Adler Ella, Herzlinger Margit, 
Izsák Magda és Herzlinger Sári. Az estély 
rendezésének érdeme Vértes Ferenc, KKL 
biztosé, aki fáradhatatlanul dolgozott an­
nak sikere érdekében.

A paneoiai izraeíitu hitközség £. hó
26-án délután 5 órakor tartotta meg jól 
sikerült chanuka ünnepélyét. A gyönyörűen 
kivilágított templom zsúfolásig megtelt elő­
kelő közönséggel. Az ünnepély Mátyás 
Pinkász kántor esti imájával kezdődött, 
melynek végeztével Herskoyits Dezső kán­
tor a gyermekkórustól kisérve gyújtotta 
meg a gyertyákat. Ezután Scnnenschein 
Éliás főrabbi tartotta meg magasszárnya- 
lásu ünnepi szónoklatát, méltatva a nap 
jelentőségét. A szónoklat befejeztével sza­
valatok következtek és pedig: „Chanuka 
duT szavalta: Haas Tibor, ,,Makkabeusok“ 
szavalta: Csillag Ági, „Jiszgadál1* dr Sza­
bolcsi Lajostól szavalta: Hartmann Ödön 
íögimnáziumi tanuló, Herskovits Dez-ő 
kántor kíséretével. Az ünnepély a Hátikyá 
eléneklésévcl nyert befejezést.

A zágrábi hitközségi választáson a 
cionisták győztek. Zagreb. A napokban 
folyt le a hitközségi választás, amelyen 
3159 választói jogosultsággal bíró közül 
2U2S szavazott.. A cionisták listájára 1496 
szavazat jutott, a revizionistára 189, az 
asszlmilánsra 343. Ezzel a cionisták kezé­
be került u hitközségi vezetés. Abszolút 
többséghez jutónak és igy közülök kerül ki 
az elnök és a két alelnök. Az eredmény 
biztosítékot nyújt arra nézve is, hogy Jugo­
szláviának ez a nagy hitközsége cionista 
irányítás -alá kerül.

Az Ipolysági (Sahy) zsidó cserkész- 
csapat nagysikerű kulturelőadást rendezett. 
YVidder Imre a meg jelent közönség nevében 
üdvözölte a zsidó cserkészeket, majd „Tá­
bortűz" jelenet következett. A szavalókórus 
Schmidl László parancsnok „A barátság 
himnusza1* c. müvét nagy sikerrel interpre­
tálta. Gansei T. és Scliwartz V. Szabolcsi 
verseiből szavaltak, majd Berczel'er 
György, Schmidl László „A zs’dó ifjúság 
útja" c. munkáját olvasta fok Megérdemelt 
sikert arattak még magánszámokkal: Ber- 
czeller Éva, Wider Éva, Holló Dénes, Neu 
Anna, Adler V„ Bársony E., Kárpáti P„ 
Köves T., F. Kulka, P. Kohn, Lövv Margó. 
Bársony A. V. Schmidl D. Oblath T. Weiler 
I. Lengyel, K. Widder, L. Oblath, T. Weiler 
I. Gansei, B. Handler, Klein Károly. A 
rendezés kiváló munkáját Schmidl László 
csapatparancsnok kifogástalanul végezte. 
Mint a miisor trészének szerzője és az 
írst ílncepi szónoka általános sikert aratott.
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A Satumarvi Lsidó Arva^onüczó az elmúlt 
héten nyitotta meg Napközi Ot honát, ahol a 
téli napokon keresztül 1U0 szegény zsidó gyer­
mek nyer teljes ellátást és elhelyezést. A 
megnyitő ünnepélyen i.’rsu Joan alpolgármester 
is beszédet mondott. Dr Frieclmann Ármin 
nyitotta meg az üdvözíti beszédek sorát, majd 
a hatóságok és jótékony testületek üdvözlései 
következtek Dicséretes tett a satumarei Zsi­
dó ÁrViigoiuluzó vezetőségétől amellett, hogy 
példásan gondoskodik az oí honi árvák ellxtx-

sáról, z(j bcsszarúbiai zsidó árvát is magához 
veit, hogy megmentse őket a biztos haláltól.

Az ungvári héber iskolák, nevezetesen * 
héber gimnázium, elemi és óvoda növendékei 
a városi színházban chanukai üünnepélyt ren­
deztek. A kiválóan megrendezett chanukai 
ünnepély nemcsak az egész országban de kül­
földön is nagy érdeklődést keltett, minthogy a 
kassai rádió nz előadásról helyszíni közvetítést 
adott.

k Poranca Ircmli laníaszíihns iáfl|a 
a laiia-marcsi psigárBcslcr ellen

A Porunca Xi'ctnii szélsőséges uszító 
antiszemita lap egyik legutóbbi számában 
ruigy cikket ír Targu-Murésről- A cikkben 
leírja, hogy 1836-ban 570 zsidó volt a vá­
rosban, mig 1900-ban már 1653 volt a szá­
muk. Azt is irja a lap, hogy háború előtt 
egy temploma volt a targirmuresi zsidóság­
nak, viszont most öt működik, amelyek fel­
építéséhez Dandea polgármester a város 
pénzéből utalt ki három millió leit. Viszont 
a Tanonc Otthon felépítéséhez nem akart 
hozzájárulni. Természetesen, mondanunk 
sem keli. hogy az egész minden alapot nél­
külöző koholmány, mivel a váors egyetlen 
bánit sem adott zsidó célokra, ellenben a 
lap állal említett épülettel már régen két mi­
niszter jelenlétében fel is avatták.

Végül a Poronca Vremii azt is irja, hogy 
a ,,merészség és engedékenység csimbo- 
rasszója11 az, hogy a katonai al reáliskolában

egy Guttfricd nevű zsidó is taníthat, akinek- 
eltávolítását is követeli.

Eíty régi targu-muresi polgár, aki ve- 
zetöszerepet játszott a targu-muresi hitköz­
ségi életben, úgy nyilatkozott, hogy a város 
tanácsa hivatalosan megszavazott ugyan 
Bernády polgármestersége alatt 300-000 lei 
segélyt a templom építéséhez, azonban ezt 
sohasem folyósították. Mig más templomok 
építésére négy-öt millió leit fizettek ki, ad­
dig a zsidóságnak a megszavazott ősz- 
szeget sem folyósították. Nem elég teíiál- 
hogy nem fizették ki, még most a Porunca 
Vremii éppen cz.zcl űz antiszemita propa­
gandát.

— László Ákost „Cuni laude“ avatták dók. 
torrá Buda perien. A József Nándor rnücgyv- 
temen ünnepélyes külsősé' k között „uurri 
laude" doktori ií avatták sz’ó Ákos cl ujj 
okleveles közgazdászt. Doktori értekezései 
,,Románia állampénzügyi helyzete a világhábo­
rú után" volt. szóbeli szigorlatát is kitünle­
tesse! tette le és „Cum laudc“ ava-ták dok­
torrá. Dr László Ákos, fia László Gyulának, a 
cluji Kcrc.skes..-Imi Hitelbank Rt. vezérigaz­
gatójának, aki a cluji Chevra Hadira nagy- 
tiszteletben álló elnöke.

Rooscwelt a zsidóság vílághetyze-
léröl érdeklődik

Washington. Rooscwelt emuk kihallga­
tásra kérte Louis Lipskyt, az American Je- 
wisli Congrcss tagját és dr Cyrus Adlerl, az 
American Jcwlsli Comiltcc elnökét, hogy 
referáljanak neki a zsidóság világhelyzeté­
ről. Az elnök a kihallgatáson igen nagy tá­
jékozottságot tanúsított a zsidóság kérdi- 
selben. •’ "
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Jeruzsálem- A közeli napokban találkoz 

iii fognak a főkormányzó és Emii- Abdullali 
'f'iansjordánia í ejelel me. -- Október havá­
ban a Oalilea kerületben ÍUO ttj malária ese­
tet jelentettek be a betegsegélyzőnek. Ti- 
fuszeset 251 fordult elő. — liuberman Bro- 
nislav 1930. január 7-tön érkezik Paleszti­
nába. — ötven bucharai zsidó család Ka­
bulból megérkezett a haifal kikötőbe. — 
A Palesztina kormánynak az október—áp­
rilisi félévben 2-968-612 font volt a bevétele, 
2UÜ.UOOU fonttal több. mint ahogy előirá­
nyozva volt. Az előző évben félmillió fonttal 
kevesebb volt a bevétel a hasonló időszak­
ban. — Ajalaeth Hasachar (Galüca)-ban 50 
méter mélységben vizet találtak. Az ottani 
településnek rendivül nagy segítségére van 
az uj vizforrás. — Virágvázák készítésére, 
német szakemberek közreműködésével gyár 
létesült Jagurban (Haifa mellett), melynek 
gyártmányai rövidesen piacra kerülnek. — 
Hassan bey Shukri, Haifa városának pol­
gármestere az újságírók előtt kijelentette, 
hogy a város lakossága meghalad>a a száz­
ezres számot. — November végén megin­
dult Irak és Palesztina között a telelő for­
galom. Az első beszélgetést Jassin pisa, Irak 
miniszterelnöke folytatta John Ha hóm 
1 fall al Palesztina kormány főtitkárával. — 
A „Tnuvah" a munkás-mezőgazdaság; el­
adási szövetkezet Kfar Ma'aHxin uj köz­
ponti tejüzemet létesített dán műit. k alap 
ián.

fíécs- A napokban megalakult a héber 
egyetem barátainak köre, elnökké Adolf 
Böhmöt választották meg, ulelnökké prof. 
Gotlielet és Sándor WolfíoL — A , Facli- 
schafc dér GeographerP nevű földrajzi tár­
sulat, amely a filozófiai fakultás földrajztu­
dománnyal foglalkozó tagjait is magába fog­
lalja, az egyetem 21, számú termében elő­
adást hídé ért. A címe az előadásnak , A 
mi szomszéd városunk Budapest". ' Az elő­
adást egy pesii tanár tartotta és az ajtón ez 
a figyelmeztetés állott: Csak árja vendé­
gek kívánatosak! Úgy látszik a bécsi tudo­
mányos körökben is érvényesül a bérli li 
szellem és nem sok jót jelent a jövőre 
nézve.

Brüsszel- A belga hivatalos lap a „Mó­
ni ieur Bvlge1' uj társaság törvényes műkő 
désének engedélyezését hozza. A elme: „Le 
Péri! Juií“ (A zsidó veszedelem) célja pe­
dig: az árja faj megvédése. Alapítói néhány 
iparos s egv ügyvéd. Első eset Belgiumban, 
hogy ilyen bejegyzés megtörtént itt. Zsidó 
részről illetékes helyen interveniáltak ez 
ügyben.

A TEL-AVIVI VÁLASZTÁSOK. A (el- 
avivi városi taruics-választás végső eredmé­
nye a következőképen alakult: A választáson 
i észt vett összesen 21.077 szavazásra jogo­
sult polgár. A munkáspártS709, a „centrum 
pártiakra" S651, a Mcir Dieseugoff polgár- 
mester listájára 2007, inig a progresszív 
klalcionisták és a ilitachdutii Öle Gernia- 
nia (dér Félix Rosenbiütb) egyesített listá­
jára 1632 szavazat esett. A 15 mandátum 
közül a munkáspártra és a centrumpártra 
egyaránt 0—6 mandátum esik. A centrum- 
pártiak mandátumai" a kövekezöképpen osz­
lanak meg: Boksáéit alpalgármester cso­
portja I, a shatzow frakció 1. revizionisták 
í. Mizrachi 1. háztulajdonosok csoportja 2- 
A 13-ik mandátumra Dicsengoff. a 14. Ro- 
senblüth dr listáját illeti meg- A 15-ik ntan- 
Hátum sorsa még bizonytalan: a Dieseugoff 
lista, a Hapciéi Hamizraclii és n szefárd zsi­
dók jönnek számításba odaítélésénél-
(■e##szs*se»iia#eBeeeBii»eeeeeeii«rt«»
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Jubiláns konferenciát tar! a Jew.sh 
Ageacy és Xeren Hajassod Oradeán

Tizenöt éve tölti be fontos és magasz­
tos hivatását a Keren Hajjesod, a zsidó or- 
szágépitési alap, amely milliárdokat jutta­
tóit eddig Palesztinának. Szerte a világon 
nagy államférfiak, a világ első emberei ün­
nepük a zsidóságnak ezt a produktív instru 
meritumát. A Jewish Agency erdélyi szek­
ciója is elhatározta, hogy reorganizálja ma­
gát és ünnepi ülésre hozza össze a romá­
niai zsidóság Palesztinával szimpatizáló 
reprezentánsait. A konferenciát Oradeán 
tartják meg január 5-én és 6-án ünnepélyes 
keretek között. A nagyszabású programból 
kiemeljük a következőket:

Megnyitó január Síén délelőtt 11 óra­
kor a városháza dísztermében. Lő!-' ' a os 
beszámol a KH erdélyi munkájáról, Moritz 
Peiger mint KH delegátus tart e oadást. 
Weinbcrger Nándor, az önkéntes gyűjtő- 
párok munkájáról beszél. Dr Nachum Goid­
ra a-m és Saiwnt Gronemnnn külföldi megbí­
zottak előadása következik. Általános vita 
és választások- Ugyanaznap délután 7 óra­
kor a Filmpa'acban ünnepélyes nagygyűlés. 
Ezen az ünnepélyes megnyitón dr Wcisz 
Artúr mint a KH erdélyi elnöke referál az 
a^ap 15 évi munkájáról Dr Nobel Sándor 
üdvözli a vendégeket, dr Balázs Fndve az 
e-dé’yi lew'sli Ageney elnöke annak ie’en- 
tőségérő! beszél Lovag Anrhanrh Max 
Cernaud a bukovinai ismert nagyiparos a 
KH és Jewish Agencv >e'entőség't ismer­
teti. Naid dr Nalmm C. ’dmann és S Gro­
nemnnn tartan k előad "'st. Este Bankett. 
Január 6-án táncestély a Wizn rendc- 
zAsében. ____
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Mélységes megdöbbenést keltett egész 
Oradea társadalmiban, hogy Rippner Far­
kas gyáros, az °radeai közgazdasági és 
társadalmi élet kimagasló egyénisége 49 
éves korában, su’yos szenvedés után el* 
hunyt. Rippner Farkas mint szegénv vallá­
sos szülők gyermeke a maga szorgalmával, 
tehetségével, igazi seli ma de nian-i adottsá­
gokkal vagyonilag és társadalmilag is alig 
két évtized alatt nagy karriert futott be. S 
dacára ennek, mindenkor igen szerény, min­
denkivel együttérző puritán iószivü ember 
maradt. Tudta, hogy a jólét küte’ez és ezért 
páratlan adási készséggel mindég és min­
denkinek adott. Jótékonysága közismert 
volt és sok szegény család fogja siratni ko­
ra halálát. Rippner Farkas vallásos érzésű 
volt és az elsők között lehetett látni akor 
is, amikor Palesztináért dolgozni és adui 
kellett. Korai tragikus halálát özvegye, leá" 
nya Márta dr Kiírnia Andorné és fia drRipp- 
rur György gyászolják és kiterjedt rokon­
ság. —■ Temetése kedd délután a város osz­
tatlan részvéte mellett folyt le Fuchs Benjá­
min főrabbi szivbemarkoló szavai után Szir­
mai Lajos, a Gyáriparosok Szövetségének 
elnöke és dr Molnár \ iimos a Zsidókórház 
igazgató főorvosa búcsúztatták az oradeai 
zsidóság nagy halottját.

— HALÁLOZÁS. Kurmitz Marin ma­
gánzó. a bucurestii társaság közismert tag­
ja 86 éves korában Bucurestiben elhunyt. A 
megboldogultban Karmitz lsidore, l.eonty, 
1 József és Solly a legnagyobb romániai 
gyógyáru-nagykereskedelmi vállalat, a Dro- 
giteria Standard tulajdonosai édesapjukat

ZsMo j&tifnor
IGAZA VAN HITLERNEK

Hitler és Go eb be Is repülőgépen keringe­
nek Berlin felett.

— Micsoda embertömegek azok, ame­
lyeket ott látunk? kérdi a Fiihrer-

Azok a vajért a 1 latiak sorban — inon 
dotta Goebbvls.

— Akkor nem érdekelnek — válaszolta 
Hdler - mert én csak munkát és kenyeret 
Ígértem nekik — de vajról nem volt szó-.. 
SZÁZ LEIT ADUK ÉRTE

Egy hltsorsos, aki roppant zsugori em­
ber volt és amellett nagy vagyonnal is ren­
delkezett. rettenetesen vallástalan ember: 
volt és amikor halálos ágyán feküdt, még 
akkor sem engedte magához a rabbit. Végül 
annyira elgyengült, hogy nem tudott tilta­
kozni és a rabbi az ágyához lépett. Kezébe 
nyomott egy imakönyvet és intett neki, 
hogy imádkozzon.

A haldokló vallástalan hltsorsos clette- 
Rn ujjaival végigtapogatja az imakönyvet 
és ereje végső megfeszítésével kinyögte:

-- Hiúidért lei gib ich dafür.
JELENET AZ ERDŐBEN

i<L Smiel az erdőben sétál, midőn egy­
szerre elébetoppan egy alak és rákiabál:

Ide a pénzt!
R. Smiel előveszi a pénztárcáját, köz­

ben megkérdezi:
_ Nem elégednemeg a felével? 

í °gd be a pofád ordított rá a re- 
vol veres — úgy pofon váglak, hogy leesik 
az a buta tök fejed!

Úgy? mondja erre dühösen R 
Símé - még gorornbáskodik is? Akkor les­
heti. hogy inégegyszer erre jöjjek sétálni'
KESERŰ PíRUI A — STANIOL 
CSOMAGOI \SBAN...

A legutóbbi oradeai kéDviselőicstü'etl 
választásról beszélnek egyik kávéházi asz­
talnál és többen kritizálják a megválasztot- 
tak egy némelyikét- Erre tudásáról és humo­
ráról ismert volt hitközségi elnök a kővetke­
zőket mondotta:

J°rtia traktátusának 22-b. oldalán az 
utolsó sorban lehet erre vonatkozólag érde­
kes utasítást találni. Simon ben Jechocadak. 
azt mondja a szentenciában:

Legjobb olyan lóriinkat állítani a 
gyülekezet dere, qkikwk családjában vala­
mi hiba yan- Mert ka ilyen vezető •— a ve­
zetők szokása szerint — gögösküdni kezd a 
községed szemben, akka~ meglehet neki 
szépen mondani: Vigyázz! Ne hordd fejed 
oly magasan, mert neked is van néhány 
nagy hibád.

A talniudi citátumot több helyszíni! 
„rámutatással'" illusztrálta az idézet elnion-i 
dója.
LÖW IMMÁNUEL,
HIÁNYOS ZOOLÓGIÁI TUDÁSA

Egy tengerparti vendéglőben történt, 
amelynek tulajdonosa a Hirscli nevet visel­
te. A rituális koszt diétás és fűszereden volt, 
ellenben annál papriikásabb a számla. Löw 
Immánuel nézi-nézi csendesen és gondolatai 
már más tájak felé kalandoznak. A vendég­
lős kérdéssel bátorkodik:

Méltóságod talán drágának találja az 
árainkat- hogy tűnődik a számlán?

— Csak azon tűnődöm — feleli Löw 
Immánuel — milyen hiányosak a zoológiái 
ismereteim, leli wussle garnicht, dass dér 
Hirscli cin Raubtier isi.
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Mentsen meg a Népszövetség
félmillió üldözött teher emberi is!

Amikor két évvel ezelőtt u Jewish Agency 
a német szörnyűségek hatása alatt a Nép- 
szövetséghez fordult segítségért, azt hitte a 
világ közvéleménye, hogy ennek nagy ha­
tása lesz a zsidóság sorsára■ A világ dánok 
ratikns és progresszív körei hallatlanul fel 
voltuk háborodva a német barbárság miatt 
és amikor ennek hatása alatt felúUito'ták 
nz illetékes hivatalt és főbiztossá James Mac 
Hónaidat állították élére, ugv gondolták, 
hogy megfelelő utaktaráinak maid> egy­
részt tompítani a hi-letizmus gazságai!, más­
részt a menekültek elhelyezése nem lesz le­
hetetlen feladat-

Két év után kiderült, hogy nem sokat 
segített ez a hivatal és unnak iobiztosd ó" 
mondott a további vezetésről, finnek a visz- 
szavoniilásnak főoka, hogy a kormányok 
nem támogatták eléggé sem anyagiakban, 
sem más lehetőségekben az akciót, a:: orsztl 
gok kapni zárva maradtak és egyedül c zsi­
dóság súlyos és csaknem kiv-keletien trióda 
távú váll: félmillió sínylődő német zsidó 
megmentése-

James Macdonatd lemondott és ezzel 
kapcsolatban búcsúlevelei hő a Népszövetség 
hez. Nevezzük búcsúlevélnek, vagy _ össze­
foglaló jelentésnek .4 jelentés felsorolja mind 
azt a rémséget, amelyet a nemetek e’kü\ el­
tek és követnek el ma is ártatlan százezren 
ellen- Pusztulás elölt áll félmillió embv ~ 
írja MacDonald. Mártírok, akiknek icmini 
más bünük nincs, csak nem tartoznak . az 
„árja“ faihoz. Leim a kiéheztetett zs'do tö­
megek szenvedéseit, akik előbb elmem 'ri lek 
a kisvárosokból és falvakból, most peo-g a 
nagyobb centrumok üldözött vadjai leHek-

Azt is írja MacDonald, hogy Németor­
szágot az 1922. évi felsőszikziai egyezmé­
nyen kivid sémin: sem kényszerűi a Y.-syblr 
ségi jogok tiszteletben tartására- He ifgy 
vélték, nem kel] több biztosíték. _ hiszen a 
XIX. században Németország mindég alul­
járt a kisebbségi jogok követelésében■ így 
volt az 1878-as 'berlini kongresszuson és az­
óta is mindig nz elnyomottak szöszé1 ója 
volt- Végül azzal fejezi be a főbiztos, hogy a 
Népszövetség és azok tagállamai szólítsák 
fel energikusan a német kormányt, hogy al­
kalmazkodjék a nemzetközi törvényekhez, 
fid a zsidóiíliU)Z(:‘S(V’ tovább folynak, ukkoi 
ez n gyűlölet-hullám hamar tuljut a birodalom 
határain és súlyos pusztításokat fog végezni.

Mae Hónaid levele világszerte feltűnést 
kelted- A ,,'Limes'1 első oldalon foglalkozik 
vele és teljes egészében le közli ezt a történel­
mi dokumentumot. A világlap szerint heh 
sert fogja fel MacDonald, amikor azt ujo, 
hogy a ndciíanatizmus ma már politikai pro­
blémává nőt le ki magát- Ma már más a hely­
set, mint volt 1933-ban. Viszont meggondolan­
dónak tartja a volt főbiztos által lein jón ott 
intervenciót. A Times azt rímeli, Uo\\ a 
francia-ang qbamflifcfi kRzxÉlsit'. enyosn

rossz benyomásra reagálni fog a német kor­
mány. A „Morningpost“ írja, hogy a Mac 
Hónaid féle jelentés és levél általános érdek­
lődést. keltett népszövetségi körökben- A 
,,l)aiiy Teiegraf' szintén vezércikkben foglal­
kozik a kérdéssel.

Viszont a világ zsidóságának csak e„ /- 
féle lehet a véleménye. Ha van a világnak 
még lelkiismerete, akkor nem elég platói nyi­
latkozat megtétele, nem elég „felfűzné' a 
nyugati közvéleményt, nem elég az, ha a Nép 
szövetség, csak az afrikai ,,vud népek"' paci­
fikálását tűzi ki feladatni, amikor Euróoa kö­
zepén egy nép a leghaihitlunabb barbárságot 
űzi, félmilliónyi kulturcmberével

A világ közvéleményének elementáris 
erővel kellene követelni a nagy nyugati álla­
mok kormányaitól, hogy igenis interveniálja 
mik Németországnál és kövesse ezt az inter­
venciót olyan felzúdulás, amely alapjaiban

eprirendítené meg, a vérre, bűnre könnyen 
tett Harmadik Birodalmút.

James MacHoiudd nem szent imént édis 
férfin- Nem is „zsidóbérenc“. Nem iiz rém- 
propagandát. Amerikai gentleman, aki tudja 
mit beszél- És ha ö hirdeti, hogy nem lehet 
tovább bírni az ártatlanok szenvedéseit, ak­
kor nemcsak a zsidók, turném a nernzsidók 
is erezhetik, hogyha tartoznak valamivel az 
emeberiesség fogalmának, akkor cselkedniök 
kell!

Miért passzív a Népszövetség a német 
zsidók szenvedéseivel szemben? Platonikus 
nyilatkozatok ideje lejárt már. Amikor cse­
csemők éheznek és családok tízezrei koldus­
botot kell kezükbe vegyenek, amikor a meg- 
szégyenitések pokoli kínjait keli elszenved-' 
jók, akkor szót kell fogadni James MacDo- 
nahlnak. Interveniálni keit a Népszövetség* 
nek és éppen úgy szankciókat éjeibe léptetni 
a (,n milliónyi barbárokkal szemben, mint 
utte ezt az olaszoknál, meri egy felvad afri­
kai népet támadott meg. itt is igazságtnhm- 
„ág történik Burára kellős közepén, gazsag. 
amely megtorlást követel- Mentsen meg a 
Népszövetség félmillió fehérbőrű embert >

Ifjabb ötévre nevezték ki 
5§ir Artúr Wachoiipr-ot 

Palesztina iftkormányzójávú
Dizengoíi lett újra Tel-A vív polgármestere

London. A gyarrmitüiyi minis/lvritim 
közli, hogy György király a jelenlegi pde z- 
tinai fökurmúnyxot, Sir Xrthur \Yachoupirot 
akinek megbiza'ása B36. november 20 un járna 
le újabb öt évre kinevezte Palesztina fűkor- 
mán szójának és braiisjordánia ellenőrének.

E.7. az első alkalom, hogy palesztinul fő­
kormányzó ismételt kinevezést kapott úja oh 
öt évre. Eddigi főkormányzók voltak: Sir Ber­
bert Sámuel " 1920—1925." Lord Plumev 1925- 

ni—TTiirrmTT- .....

192ö, Sir Köbér; Chaucellor 
Arthur Waehoupc ll)3l óta. 1 
minden kinevezés, Plumcr és Ohaeellor 
léptek vissza megbízatásuktól.

Tel-Aviv. December 30-án

1928—1931, Sir. 
jár öt évre szól 

előbb*

tartotta
ku1ú ülését az újonnan megválasztott

alá­
vár ősi

tanács Mcir Di/cngoifct. aki l el-Aviv alant­
tá ,a óta a város polgármestere, újra megvá­
lasztott.: a százpercentes zsidó város polgár­
mesterévé.

Incalij belügyminiszter és 
e féktelen entiszemiia izga’

Bucii resti. A karácsony előtti
í Mumuianu euzista vezér interpellációt

gyűlésen 
ter­

jesztett be a belügyminiszterhez a Urivvvuhan 
(Balti r'i'.'gve) zsidók állal állítólag megtáma­
dott cvzisták ügyében. \ miniszter megígérte, 
hogy a bűnösök elveszik büntetésüket, ainciv• 
nyiben meggyőzödnek bűnösségükről. Amikor 
Mumuianu nem vette tudomásul a miniszter 
válaszát, akkor ezt Inculet belügyminiszter is 
megsokalta már és v.zt kiáltotta vissza a ut 
zisták padjai felé: ,.Ne űzzenek oK u féktelen 
prziptHgan dát!“

\ naí>i’-M 1«=r írnia (a párt na'ytíyi *. • 
LuPUi Yolt.1niniA4.tei > V-i ? D"

tolt, ameiynen a külpoli iká1 illetően rámutatott 
ar^a a veszélyre, amit a szélső jobboldali irány­
zatok jelentenek, mert a Németországhoz való 
orientálódást célozzák. Szélsőjobboldali rop. 
iratok, publikációk és folyóiratok árasztják el 
£,/ országot és megmétcy. szik a naiv ifjúság 
telkét azzal, hogy támogassák Néme'orságót, 
azt a Németországot amely a holnap borzai 
más viiái.’mészívlást készítik elő. Szerencséje 
zz országnak, hogy Titulescu személyében olyan 
képviselője v.:u:..bi tudja, hogyan kell irányi- 
'ani az ország sorsát a nemzetközi politikái, 
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